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A legjobb magvak

ni agkereskedése

Budapesten

vásárol-:
minták beküldése és az ár közlése mellett a leg
magasabb napiáron mindenféle gazdasági magot, 

és pedig:
lóheremagot, 

luczernát, 
biborherét, 

fehér herét, 
nyúlszapukát, 

baltaczfmet, 
tavaszi bükkönyt, 

mustármagot, 
lenmagot,
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fehér kölest, 
vörös kölest, 

kendermagot, 
gomborkát, 

napraforgót, 
csibehurt stb stb.

továbbá: 
akáczmagot. 

gleditschiamagot,

Szakképzettség és középbirtokos 
osztály.

Ii.
A kolozsmonostori' gazdasági taninté

zet 25 éves fennállásának jnbileuma alkal
mából 1895-ben kiadott »Emlék-könyv « 
adatai szerint az ezen tanintézeten negyed 
század lefolyása alatt végzett összes hallga
tóknak alig 19%-a találtatott a jelzett év
ben az erdélyi részekben önállóan működő 
földbirtokos gyanánt. Ha már most ezen 
százalékszámot összehasonlítjuk a földbirto
kosok összes számával, ki fog tűnni, hogy 
hazarészünkben 25 év leforgása alatt el
enyészően csekély volt azoknak száma, kik 
valódi szaktudással felfegyverkezve léptek 
át a gyakorlati életbe. De ha széttekintünk 
a gazdasági élet mezején s nyomon kisér
jük ezen megdöbbentően csekély számú, 
teljes értelemben vett gazdai tudás segítsé
gével gazdálkodó birtokosaink működését, 
átlagosan úgy fogjuk találni, hogy azok min
dig jól megállták helyüket, könnyebben 
boldogulnak ma is s röviden kifejezve — 
ők a tudományos képzettség magas értéké
nek élő bizonyítékai. A zöm pedig haladott 
a múltban megkezdett utján, kínos vergő
déssel folyton esett lefelé azon a lejtőn, a 
melyen végre eljutott oda, a hol ma siral
mas helyzete megjavításán, megmentésén 
kongresszusokban, anketteken tanács- 
koznak.

Eltekintve a középbirtokos osztálynak 
nagy részben meg ma is fennálló e téreni 
elmaradottságától, ma már — hála isten — 
mégis eljutottunk azon időpontra, a mely
ben a teljes gazdai szakképzettség értéke 
mind jobban és jobban felismerve, méltá
nyolva lesz; megértük végre azt is, hogy 
törvényhozásunk is szankcionálta ezen fel
fogást akkor, a midőn a gazdatisztekről 
szóló törvényjavaslatban okleveles és tisz
tán gyakorlati képzettséggel biró gazda 
között a különbséget megállapította. Ma 
már ott tartunk, hogy a haladás fáklyáját 
fennen lobogtató tudományosan képzett 
gazdák százainak kiváló működésére mu
tathatunk reá hazarészünkben is s bátran 
állíthatjuk, hogy a hol fejlettebb, rendezet
tebb gazdaságot látunk, annak élén minde

nütt ott találjuk a szaktudás teljességével 
biró kezelőt. Jól esik ez iránybani haladá- ' 
sunkat konstatálni. De ha aztán ezt a szak
tudásban elöljáró, vezető szerepet betölteni 
hivatott kis gárdát osztályozni kezdjük, azt 
fogjuk találni, hogy annak zömét mező
gazdasági ügyünk szerény napszámosai, 
a gazdatisztek képezik, mig a középbirtokos 
osztályra még ma is csak igen csekély szá
zalék jut.

Nem fér ahhoz kétség, hogy középbir
tokosaink bukásának előidézésében a szak
képzettség hiánya elsőrendű tényező gya
nánt szerepelt. S ezek után igazán bámul
nunk kell azon, hogy a kassai agrárgyülé- 
sen — melynek célja volt a közép osztály 
és főleg a középbirtokos osztály pusztulá
sának okait felderiteni, orvoslási módokról 
gondoskodni — nem találkozott egyetlen 
szószólója sem azon felfogásnak, a mely 
első sorban a nem tudásban, a hozzá nem 
értésben látja ezen gazdaosztályunk kive- 
szésének alap-okait.

Nem akadt egyetlen hang sem, amely 
minden kímélet nélkül, a maga meztelen 
valóságában feltárta volna a helyzetet s reá 
mutatott volna arra a bármely kenyérkereső 
pályán legelemibb követelményre, legegy
szerűbb alapfeltételre, mely nélkül a meg
élhetés, a boldogulás — ma már hatványo
zott értelemben merő képtelenség. A ki 
valamihez nem ért, annak az iránybani tény
kedése csak káros lehet. Káros önmagára, 
káros másokra. Épen ez okból törvényeink 
ma már minden pályán bizonyos képesített
séget követelnek, üldözik a kuruzslókat, a 
zug existentiákat. Törvény tiltja a mások 
kárát előidézhető ténykedést. A ki azonban 
gazdasági pályán teljes szakképzettség nél
kül működik, az látszólag csak önmagának 
okoz kárt és azt törvényeink megengedik. 
Ha jól esik az egyénnek önmagát csalni, 
kárositni — ám lássa! Az az ő dolga! És 
nem is lehet az egyéni szabadságot ily mó
don korlátozni. De nem is látszik szüksé
gesnek a beavatkozás azon feltevésből ki
indulva, hogy az önérdek amúgy is eléggé 
sarkal mindenkit saját kárát elkerülni. De 
ha forditunk egyet a dolgon s azt veszszük 
figyelembe, hogy egyúttal a haza, a nemzet

Konyha berendezési c z i k k e k 1
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TAUFFER DEZSŐ vaskereskedése Kolozsvárt.
Van szerencséin a nagyérdemű közönség becses tudomá

séra hozni, hogy a Mátyás király-tér (főtér) 8. siám alatt a 
„Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank11 palotájában a mai 
kor igényűinek megfelelő

vaskereskedést
nyitottam.

Raktárt tartok mindennemű rudvasból és vaslemezből, épület bútor
vasalásból, gazdasági kellékekből, továbbá nagy gondot fordítok a konyha 
berendezésben előforduló ezikkekre, u. ni zománezolt, lemez és öntött edé
nyekre, Cbina ezüst és alpae.ca tárgyakra és minden idetartozó ezikkekre.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét üzletemre felhívni bá
torkodom, legszolidabb árakról és pontos kiszolgálásról előre is biztosítóin.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

(43O} TaufFer Dezső
kereskedő.

Mindennemű szerszámok.
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is óriási kárt szenved azon gazdák önkáro
sodása révén, a kik a haza földjéből a sors 
által nekik juttatott részt nem szakismere
tekkel felfegyverkezve művelik és igy nem 
is járulnak hozzá a nemzeti vagyon gyara
pításához — hát bizony akkor reá vagyunk 
kényszerítve arra gondolni, hogy nem lenne 
fölösleges a gazdákat is reászoritni a képe
sítettség megszerzésére.

Hallottunk, olvastunk olyan irány
zatok megnyilatkozásáról, a melyek min
den más egyéb szempontok mellőzésé
vel állami beavatkozást provokálnak segítő 
akció szervezésére, a melyek az államtól 
kérnek és várnak nagy áldozatok hozatala 
képében talpraállító gyámolitást a saját hi
bájuk folytán eladósodott, tönkremenés 
küszöbe előtt tehetetlenül álló, magán se- 
gitni nem tudó középbirtokos osztály meg
mentésére. Tartózkodás nélkül kimondhat
juk, hogy minden olyan kezdeményezés, 
mely nem az önmagán segítés elvén alap
szik, minden olyan törekvés, mely a szub 
jektiv szempontoknak, az egyén saját erői
nek másod- vagy épen harmadrangú szere
pet juttat — célhoz vezető nem lehet soha. 
A kormány igenis tehet — és ma már jog
gal remélhetjük — tenni is fog könnyitő, 
gyámolitó intézkedéseket. De azoknak épen 
az ügy érdekében többet magukban foglal- 
niok nem lehet és nem szabad, mint a meny
nyit kitesz, pl. az, ha a vizbefulláshoz közel 
állót valaki üstökön ragadja s a felszínen 
tartja, mig 'időt nyer magát összeszedni, 
hogy azután minden erőinek megfeszítésé
vel segítség nélkül partra vergődhessen. A 
ki azonban azt várja, kéri s még talán kö
veteli is, hogy őtet kényelmesen partra is 
vonszolják, a ki önmaga megmentéséhez 
hozzájárulni nem akar, azt nem érdemes 
megmenteni. Jobb annak üstökét elbocsátni, 
hadd evezzen a maga utján más vizek felé.

Azután meg azt kívánni az államtól, 
hogy a kibukott birtokosok helyeinek be
töltése céljából földbirtokokat vásároljon s 
azokba ezen gazda-osztályban uj elemek 
bevitelevei vérfelfrissitést experimentálva 
— horrendum dictu — nyugalmazott tiszt
viselőket ültessen bele, abból már épen 
nem kétünk.

Az a kiérdemült tisztviselő, ki életének 
java részét a gazdai hivatással merő ellen
tétben állandóan restanciák porával bele
pett akták között töltötte el, jó lehet arra, 
hogy exponált helyen nemzetiség-politikai 
szempontból helyt állhasson, de a legcse
kélyebb garanciát sem nyújtja arra nézve, 
hogy helyét mint gazda is méltóan be
töltse. Legfeljebb még arra lehet jó ez a j 
»vérfelújitó« kísérlet, hogy az önhibájából 

birtokát vesztett s közhivatalokban mene
déket talált egykori középbirtokost ismét 
földbirtokhoz juttassa, hogy azután nem 
nagyon messze jövőben ismét legyen alka 
lom szomorú pusztulásról gyászdalokat zen- 
gedezni.

Ha már arról szó lehet, hogy a kidől
tek helyét pótoljuk, azt csak minden irány
ban megfelelő, teljesen arra termett, életre 
való uj elemek átültetésével szabad ten
nünk, a melyek alkalmasak lennének arra 
is, hogy a még meglevő régi »anyag «-ra 
felújító befolyást gyakoroljanak. És itt nem 
mellőzhetjük annak felemlitését, hogy csak 
helyeselni, megerősitni tudjuk azon nagy 
horderejű eszmét, mely a képzett gazda
tiszti osztályra hívta fel a figyelmet. Széles
körű megfigyeléseken alapuló, a gazdák 
életének alapos ismerésén, pártatlan elbírá
lásán átszűrődött nézet ez, melynek meg
erősítésére az alábbiakat idézzük. Gazda
sági tanintézetünk fentemlitett jubilaris 
emlékkönyvéből vett adatok szerint a 25 
év alatt végzett összes hallgatók alig 40 
százalékának adott kenyeret a gazdatiszti 
pálya.

A többi egyszerűen nem érvényesít
hette szakismereteit. Egy ideig vártak, re
méltek — ragaszkodva az igazi előszeretet
ből, reátermett hajlamokkal önként válasz
tott pályához, de azután belátva, hogy ott 
nem teremnek számukra a megélhetés gyü
mölcsei, elszegődtek más pályák proletár
jaivá és igy ma már nincs olyan ágazata a 
közhivataloknak, hova ne jutott volna be
lőlük, de kitelt sorainkból — gazdai okle
véllel kezükben — tanár és iparos, mérnök 
és szatócs, katonatiszt és vendéglős, gyáros 
és bérkocsitulajdonos — ki a mihez hozzá
férhetett. Ezek mind olyan adatok, a me
lyekhez kétség nem fér. Hogy mit vesztett 
ezekben mezőgazdaságunk fejlődésének 
ügye, azt csak akkor mérlegelhetjük és 
érthetjük meg valójában, ha ismételten reá 
mutatunk arra a nagy nyereségre, a melyet 
elértünk azon teljes szakképzettséggel biró 
gazdák által, kik ma a mezőgazdasági ter
melés zászlóvivői gyanánt tényleg szerepel
nek. És ezeken kívül is hány meg hány je
lesnek ismert szakerő hever parlagon haza
részünkben egy vagy más okból nem érté
kesíthetvén tudását, pályája iránti meleg 
ragaszkodását s küzd az élet terheivel, nyo
morúságaival.

Nem tartjuk feleslegesnek e helyen 
ismételten is reámutatni arra a visszásságra, 
mely abban jut kifejezésre, hogy mig egy 
egész gazdaosztály nem bír megélni épen a 
szakismeretek hiánya miatt s elbukik úgy, 
hogy többé talpraállni nem képes, addig 
egy másik gazdaklilönitmény ugyanazon 

tényező teljes birtokában nem képes érvé
nyesülni. Az, a ki az erők ezen ferdé szituá
cióját helyes irányba terelni, a kiegyenlítést 
épen a szóban forgó középbirtokos osztály 
újjászervezése utján csak egy lépéssel előre 
vinni képes lenne, soha el nem feledhető 
szolgálatokat tenne mezőgazdaságunknak.

Hazarészünk nehéz termelési viszonyai 
között éjét, napot egygyé téve küzdő, a leg
több esetben a legszükségesebb felszerelés 
hiányában is elég jó eredményt felmutatni 
képes, a sanyarú viszonyok közötti gazdál
kodással már rég megszokott s magyarság 
szempontjából is teljesen kifogástalan 
gazdatiszti osztály szolgáltathatja kizárólag 
azon minden iránybani garanciákat, melyek 
a középbirtokos osztálynak uj elemek be
vitele utjáni megerősítésénél okvetlenül 
szükségesek, ha egy ily irányban egyáltalán 
létesíthető akció jövőjét biztosítva tudni 
akarjuk.

Elvégre is meg kell értenünk, el kell 
fogadnunk azt, hogy nem a képzelt, hanem 
a valódi szaktudás s ezen kívül még más 
gazdai erények is szükségesek ma ahhoz, 
hogy valaki a gazda nevet megérdemelje s 
mint ilyen boldogulni is tudjon. A ki ezek
kel nem bir, ne restelje beismerni laikus 
voltát s vagy igyekezzék a mennyire csak 
lehet javitni magán, vagy — álljon félre.

Belényesi.

Halmágy község közgazdasági 
helyzete.*)

Irta: Jakó Dénes.

Engedje meg a tisztelt olvasó, hogy mi
előtt tovább mennék, a fent kitűzött címnek 
megfelelő'leg, bemutathassam azon községet, 
melynek kenyerét 16 év óta eszem; úgy köz
művelődés, mint gazdasági ügyeit figyelem
mel kisérem s tőlem telhetőleg támogatom is

E község a fogarasi havasok aljában, az 
Olt folyó egyik kanyarulata mellett fekszik, 
vidéke szép, mondhatom felséges, de mikor? 
azt kérdhetné valaki, tán akkor, midőn, a hideg 
zord „Nemere11 unokája végig sivit az Olt medre 
felett; vagy nyárban, midőn a Negoj fehér 
fejével integet; vagy gyász, sötét fátyol borítja 
azok égre néző ormait, melyekből kétségbeejtő 
villámok cikáznak s földet verő viharok vo
nulnak el községünk feje felett

Oh nem! a ki akarja e vidék kedvessé-

’) Halmágy község Nagy-Kiiküllő megyének Foga- 
ras felé eső szélén az Olt mellett fekszik. Kétszázhetven
hét házában 1097 magyar és kevés oláh lakos lakik, akik 
5470 k. holdon gazdálkodnak. Van templomán, iskoláján 
és óvodáján kívül olvasó-egylete, könyvtára, dalköre, zene
egylete, műkedvelő társulata, jegyző-gyakornok iskolája, 
Erzsébet-sétánya, faiskolája, a határban ezernyi gyümölcs
fája, már-már tenyészanyagot produkáló fehér marha te
nyésztése, iskolai takarékja stb.; nincs azonban adóssága, 
nincs korhely-kompániája, alig van bagatell-kezelése stb. 
Idegen nemzetiségek árjában egy erős magyar sziget, 
mely minden különös patronus nélkül is csendesen halad 
előre s csak a pap, jegyző, tanítók vezetik a „Segíts 
magadon, az Isten is segít!" örökigaz elvével.

Csérer Lajos. 

Női felöltő és szücsáru raktárunkat a téli 
Újdonságokkal dúsan elláttuk, mire a n. é. kösönséy 

b. Jiyyelmct bátrak vayyimk felhívni.

KOLOZSVÁR
IvdZátsrás Isirálsr-tér S. szám.

Tisztelettel

bányai Sámuel és &ia.

’ri r
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gét bámulni, fenségét élvezni: jöjjön ide május 
havában, mikor a havastetők hóval borított 
tiszta ormain gyönyörűen csillog a napsugár, 
alatta még sötét erdők feketésen tűnnek fel; 
ez alatt már zöld lombbal ékesített erdő ko
szorúja pompázik; mig ezen alul látjuk a 
szebbnél-szebb virágokkal ékesített s a cifra 
kanyargásokkal biró Olt folyó ezüst szinü 
szalagját, melyet dúsan megáldott: búza, rozs, 
tengeri zab és burgonya apró táblái vesznek 
körül; mit a szem bámulva néz, a lőlek két
kedik: lehetséges ez áldás, itt e helyen, me
lyet mig magam is nem láttam, kietlennek 
képzelék!

Igen tisztelt olvasóm ez igaz, tény és 
való, mert mig a fogarasi havasok dermesztő 
lehelletüket a távolabb északra fekvő közsé
gek terményeire lehelik; addig a mieink ezt 
nem érzik, úgy, hogy nálunk még szőlő is 
olyan terem, — sajnos kevés embernek, — 
melyről nem tréfásan egyik híres, brassói 
katonaorvos azt jegyző meg: „Ennél jobbat 
Tokajban sem ettem, lehetetlen, hogy Halmá- 
gyon lett!“

Községünk határának kiterjedése 5470 
hold, ebből szántó 1798,rét 723, legelő 490, víz
mosásos terület 453, erdő 2000 hold. Réteink 
és szántóinkból, óriási területeket vitt el az 
Olt. Sajnos a vízmosásos területeket a mezőn 
kötik, toldozzák, foldozzák, de az Olt mellett 
lévő még fűz bokrokat is kivágják a helyett, 
hogy szaporítanák!

Földünk talaja agyagos, mely a búzát 
kitünően termi, talán ez vitte rá gazdáinkat 
arra, hogy nagyrésze inkább lő, mint szarvas
marhákkal gazdálkodik, minek trágyája e hi
deg talajra értékesebb, meg az. hogy a búzát 
lovas gépekkel csépelik s a tulmennyiségben 
termelt tengerit géppel vetik és kapálják, hol 
a lónak igen sok hasznát veszik.

Hisz ez nem volna még baj, de nagy 
baj az, hogy azon elv van elterjedve „mentői 
több legyen a szám!“ nem a jóság a fő dolog, 
hanem az, hogy hányat fogott egy szekérbe. 
De azt már örömmel jelezhetem, hogy többen 
rájöttek s kezdenek önkárukon tanulni. Azon
ban, mióta fedeztetési állomásunk is van, az
óta lótenyésztésünk is emelkedik csak az a 
baj sok tengerit, meg kevés zabot termelnek, 
a lótenyésztés kárára.

Szántóföldjeink mivelőséről, ez alkalom
mal hallgatok, csak azt hozom fel, jó váltó 
vasekéje csaknem minden gazdának van, vas- 
fogu boronája szintén. Rétek mivelése még 
eddig kevésbé űzetett, azonban a népies téli 
előadások egyik fő tényezőjeként már ez is 
megkezdődött, tehát haladunk!

~TÁ R C A.

Visszaemlékezések egy angol gazda 
működésére.

Irta: Warington R,
II.

Az eddig elmondottakhoz fűzve a kö
vetkezőkben Lawes és Gilbert még egy né
hány érdekes kisérletét akarjuk ösmertetni.

A mezei kísérletek közül a látogató fi
gyelmét bizonyára az az állandó rét ragadta 
meg leginkább, a melyen a szem rögtön meg
láthatta a siker gazdag aratását. Lawes maga 
szívesen vezette látogatóit és magyarázta 
munkáját. Valóban csodálatosak azok az ered
mények, melyeket ugyanannak a trágyaszer
nek évről-évre való használatával elért. Az 
állandóan trá&yázatlau földön sűrűn nőtt az 
a sok gyom, mely a szegény földek tartozéka; 
a széna átlagos terméso itt acre*)-nként  1 
tonna (10 mm.) volt; a széna növénytani 
vizsgálata azt mutatta, hogy ez a széna ren
desen több mint ötvon félő füvet tartalma
zott, ami az egész kísérleti sorozatban a leg
nagyobb változatosság volt. Ammoniaksó-trá- 
.O'rfzrí/.MízZ a termés kevéssol növekedett, (egyes 
években még a trágyázatlannál rosszabb is

*) 1 nerc , ■- k. hold. 

Legelőink is részesültek már a régibb 
idő óta is azon szerencsében, kogy minden 
év május 1-ső napján kivonul a fiatalság, 
rendbe szedi a mezei kútakat, itató válukat 
és helyeket; minek ellenében este táncol jó
kedvéből zenekarunk jóvolta s szives közremű
ködése mellett.

Vízmosásos, szakadásos, kopár területein
ket a járási főszolgabiró és erdőgondnok ur 
erős pártfogásukba vették annyira, hogy év
századok mulasztását akarják pár év alatt 
helyre pótolni mi lakosságunknak tetemes 
közmunkát okoz; de azért teszi — bár zúgo
lódva, mert tudja, — ha neki nem is hasz
nál, — legalább unokája annak hasznát élvezi.

Állattenyésztésünk sem halad oly irány
ban, mint kellene, mig lovaink száma 397, 
fehérszarvasmarha csak 215, bival 361, juh 
829, sertés 327 drb. van a jelen évi adatok 
alapján. Különösen nem akarnak lemondani 
a bivaltenyésztésről, vagy inkább a jó bival 
tejről; nó ezt értem is, de azt már nem, hogy 
1-1 gazda 3—4 bivalat is tart s az év lég 
nagyobb részében még sincs tej a háznál; 
meg hornyát 8—10 koronáért adja el — ha 
bika; jármazni, nó azt meg a világért sem 
tenné meg az én falumbeli gazda, azzal ki- 
gunyolnák, ettől pedig félnek erősen; bár a 
szomszédos Fogarasmegyőben sokan használ
ják igy is a román atyafiak!

Sokat küzködött községünk az apaálla
tok beszerzésével s hathatós támogatásban 
részesül újabban a íöldmivelésügyi miniszter 
által felállított állattenyésztési felügyelőségek 
felállításával; kerületünk állattenyésztési fel
ügyelője már ezen ős a múlt évben is bebi
zonyította. hogy mily sokat tud és képes is 
egy község állattenyésztési érdekében tenni. 
Eddig megtörtént az is, hogy az elöljáróság 
vásárról-vásárra, faluról-falura járva kereste 
az apaállatot s ha a felülvizsgáló bizottság
nak nem tetszett; megfizették a megvevők, 
ez megtörtént itt is; igen természetes, ha fi
zetni is kell a falusi embernek a hivatal 
miatt, megapad az érdeklődő s lelkes embe
rek száma, minek a közügy vallja óriási kárát!

Sertéstenyésztésünk meglehetős jól áll, 
különösen a szürke mangalica-faj tenyészte- 
tik de ennek is van már több keveréke; mit 
különösen az uralkodó sertésvőszeknek tulaj
donítok, mi miatt gazdáink kifogytak s olyant 
vesznek, milyent kapnak.

Mesterséges takarmányt még nem igen 
termelnek a kevés herét kivéve, minek okát 
abban látom, mivel kellő mivelés s gondozás 
nélkül is terem a rét bőven, miből a legtöbb 
a község és egyház tulajdona, mit parcellán

volt) de egészen más jellegű volt. A gyomok 
egynéhány kivételével eltűntek és sötét zöld 
fü borította a földet. Az a terület, mely kálit 
és foszfátot kapott 1856. óta, de sem ammó
niákat, sem más nitrogéntrágyát nem, megint 
egészen más képet mutatott. A föld dús nö
vényzettel volt borítva, aránylag világos zöld 
szinü, virágzó füvekkel, melyekben különösen 
mezei bükköny és here diszlett. Ezeknek a 
pillangósoknak fejlődöttsége valósággal meg
lepő volt s a széna növénytani analízise azt 
mutatta, hogy egy negyed része heréből és 
mezei bükkönyből állott. Egy néhány lépéssel 
odébb a látogató előtt van az a területrész, 
amely ammoniáksót, kálit és foszfátot kapott. 
A változás itt is bámulatos volt. A here és a 
legtöbb gyom eltűnt és helyüket mezei füvek 
nehéz termése foglalta el 21/,,—3 tonnátadva 
acre-nként. A kísérleteknek csak legmegle
pőbb eredményeit hoztuk -föl, a szintén érde
kes részletekre nem terjeszkedtünk ki. Ila 
figyelembe veszszük, hogy körülbelül húsz 
parcella tormésének vegyi és növénytani ösz- 
szetótelét s a talajban előállott változásokat 
is a leggondosabban tanulmányozták, akkor 
világos lehet előttünk, hogy milyen nagy 
haszna van az ilyen kísérletezésnek.

A föld forgókra osztása nem kevésbbé 
érdekes oredrnónyt mutatott föl. A hárotn fő 
osztályt négy részre osztva s a részoket kü

ként árvereznek s itt vagy füvet, vagy sarjut 
kaphat mindenki. A takarmányrépát bőven 
termelik s célszerűen is használják; egyik
másik zabos-bükköny kaszálást is kezdett 
vetni.

Gabonanemüek közül, különösen búzát, 
tengerit és kevés zabot meg árpát termelnek; 
hogy gabonatermesztésünk fejlődik, azt bizo
nyítja az is, hogy a községben több lovas 
cséplőgép, szelelő rosta, triör is van, melyet 
nagyban kezdettek igénybe venni, Csak a 
buzavető gépekkel nem akarnak megbarát
kozni, mire az a véleményünk, hogy hegyes 
vidék lévőn, nem végezhet jó munkát. Épüle
teiket, trágyadombjaikat már kellő rendben 
tartják.

Községünk közgazdasági ügyeit szolgál
ják: állami állandó menhely; elemi és gazda
sági ismétlő-iskola; iskolás tanszer-alap; köz
ségi faiskolák, iskolai takarékpénztár, Erzsé- 
bet-kert, népies gazdasági előadások, nép
könyvtár és zene-egyesület, közlegelők, vámos 
hid, vásártartási jog, regále kártalanítás, négy 
kövü patakmalom, községháza, községi osztat
lan erdőterület.

S erre meg azt mondhatná a t. olvasó, 
hát ugyan ezek hogy mozdítják elő egy köz
ség közgazdasági ügyét? mi köze ezeknek 
ahhoz, meg ahhoz s a jó ég tudja hányadik
hoz? Ha kegyes lesz meghallgatni én elmon
dom, lássuk tehát rendre!

Az állandó menhely létesült 1896-ban, 
azóta védi gyermekeinket, mig a nagyok a 
munkát végzik a tavasz, nyár és ősz alatt s 
nem engedi, hogy gyermekeink gondatlanságé-. 
ból támadt tűz tönkre tegye egyesek s a 
község vagyonát, tehát ez élhet és virágozha- 
tik tovább.

Az áll. elemi iskola létesült 1884-ben, ez 
vonta maga után a többit s hinti el a tudo
mányok magvát az irás-olvasás megtanítása 
által; a talajmivelés, növénytermelés, állatte
nyésztés alapját egyengeti, melyre mint biz
tos alapra épit az oly sok reménynyel 1897- 
ben felállított gazd.. ismétlő iskolánk, mely az 
okszerű gazdálkodás egész tárházát nyitja 
meg, az előadásokra figyelő, szorgalmas ta
nuló előtt, Hogy mindhárom miként van fel
szerelve, azt csak a 20. ivre terjedő leltár
ral bizonyíthatnám be, meg azzal, ha a t. ol
vasó megtekintené iskoláinkat. Fejlődjék és 
tökélyesüljön tovább! tovább!

Az iskolai tanszeralapunk iskolánkkal 
egykorú, nemes hivatást teljesített még eddig 
minden növendékünket ellátta az összes tan
könyv és írószerekkel, a szülők semmi néven 
nevezendő megterheltetése nélkül; segítették 

lönböző mivelésben és mindegyiket háromféle 
trágyázásban részesítve természetesen külön- 
báző eredmények is voltak. Az 1848. óta trá
gyázásán talaj répa iránt terméketlen s he
rének szegény volt; árpa és búza sokkal ke
vés obő érezték meg a trágya hiányát. A kö
zépső osztályban, melyben szuperfoszfátot 
használtak, a kisőrlet kezdete óta s a mihez 
később még kénsavas káli-, szóda és magné
zium adatott, minden nitrogéntrágya nélkül: 
valósággal csodálatos volt a here és répa 
nagy termése, ügy ezekben az osztályokban, 
mint azokban, melyek ammoniáksó trágyat 
kaptak foszfátokkal, vagy pedig kálit, a ter
mésekkel elvitt nitrogénmennyiség messze túl
haladta az esőben és trágyában nyert meny- 
nyiséget. Milyen nagy az a nitrogénmennyi
ség, melyet a talajból a kimerülés veszélyé
ből elvonunk és milyen mennyiségben egészi- 
tődik ki, a nitrogénszükséglet a körlégből ? Ez 
a rendkívül fontos kérdés csak egy ilyen kí
sérlettel, molyét ötven évnél tovább folytattak 
s melynek eredményeit pontosan összegezték 
és tanulmányozták, válaszolható meg. Ma bi
zonyosnak látszik, hogy a körlégből nyerhető 
nitrogén messze túlhaladja az esőben kapott 
mennyiséget. Ezeknek a kísérleteknek segít
ségével mérlegelhetjük a termékenység csök
kenését, melyet a répatermés elszállításával 
előidézünk az egyik parcellán, mig a másikon 
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a kultusz- és földmivelésügyi ministerek köny
vekkel s a község is nehány koronával, hála 
érte mindeniknek. A terhére szerzett könyvek 
száma 1563 kötet, értéke 896 kor. 74 fillér. 
Ugyan nem közgazdasági ügyet szolgál ez is ?

(Folytatjuk.)

KIS8EBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

A lucerna fogasolása. Talaj lazítás és 
forgatás iránt minden kultúrnövényünk hálás. 
A lucerna is. A mint a taiaj kellően kiszá
radt, nehéz boronákkal keresztbe kell foga- 
solni. Nem kell aggódni, ha itt-ott egy nö
vényben kárt teszünk, mert a mellette lévők 

.annál dusabban fognak hajtani. Ha azonban 
a talaj nehéz természetű és tavaszszal nehe
zen szárad, úgy, hogy a lucerna akkor, mi
kor már fogasolni lehetne, sarjadzásban van, 
úgy, hogy az igás állatok lépte nyomán kár 
származnék benne, akkor a fogasolást már 
őszszel is lehet végezni. Akár tavaszszal, akár 
őszszel történik a fogasolás, mindig a harmat 
fölszáradása után, a délutáni órában eszköz- 
lendő. Tanácsos a lucernát minden kaszálás 
után megfogasolni, és pedig mindjárt a ka
szálás után, mert sűrű lucernánál a földet 
mindig moha lepi be, a mi a lélegzést hát
ráltatja. A lucerna őszi komposzt főtrágyázást 
meghálája, úgyszintén szuperfoszfát, foszfát
gipsz és kainittrágyázást is; Ezek a trágya
szerek jól beboronálandók.

4~ Lovaknak lóherbetegsége. Egy öt 
drbból álló állományban három idősebb lő meg
betegedett, két csikó egészséges maradt. A 
betegek álmosan álltak a mezőn, néha tele
szedték a szájukat fűvel, a nélkül, hogy le
nyelték volna és egyáltalán az akut agyhártya- 
gyuladás tüneteit mutatták. A citromsárga 
szájnyákhártyán nagy, rossz szagu foltok vol
tak. Járásuk támolygó, ganajuk vizenyős volt 
A lovakat hosszabb idő óta lóherével (trifo- 
lium hybridum) etették. Bélgyuladást álla
pítottak meg. A kezelés abból állt, hogy 
a lóher takarmányt elvonták, zabot, kenyeret, 
szénát, kálóméit és karlsbadi sót adtak s a 
lovak száját kimosták. A harmadik napon az 
egyik ló hirtelen megdöglött A másik kettő 
fölgyőgyult.

+ Levélpenész, vagy rézgálic? A réz- 
gáliccal végzett permetezésnek a gyümölcs

fákra gyakorolt káros hatásának kiderítése 
fontos dolog, mert sokszor fordult elő, hogy 
kutatók, az őszi barackfa leveleinek lyukga- 
tottságát tisztára gombáknak tulajdonították, 
mig a gazdák hajlandóbbak voltak inkább a 
rézgálic-permetezést okul elfogadni. Most több 
évi kísérletezése után Dr. Müller gráci egye
temi tanár arra következtet, hogy egyes gyü
mölcsfajták leveleinek felbőre a rézoldat iránt 
különösen érzékeny. Ha gyönge, vagy nem 
teljes felbőrrel birő leveleket rézvegyület ér, 
a protoplasma megmerevedik, a levélszövet 
elhal. A kísérletek alatt őszibarack egyes le
veleit %%-os rézgáliccal és 1% cukortalan 
mészoldattal, más leveleit 1% rézgáliccal és 
2% mészoldattal és megint másokat csupán 
4°/0-os mészoldattal permetezték. A levelek 
átlyukadása minden rézgáliccal való perme
tezés után látható volt, csak a 4%-os mész
oldat hagyta sértetlenül a leveleket. Tehát 
bebizonyított dolog, hogy fönti gyönge rézgá
lic -|- mészoldatok az őszibarack leveleit át- 
lyukgatják, tehát érzékenyen sértik. Az alma 
levelek is kárt szenvednek 1% rézgálic -j- 2% 
mészoldattal való permetezéstől és még jobban 
a 3 %-os Aschenbrandt-féle keverékkel. Men
nél inkább ki vannak a napnak téve a leve- 
vek, annál több kárt okoz bennük a perme
tezés. Kanadai renett, angol arany pármen, 
masanszki, sárga bellefleur ős Ribston-Pepping 
egyaránt szenvedtek általa. Kivétel volt az 
ananász-renett, melynek levelein csak kevés 
és kis vörös és vörösbarna folt támadt. Lég- 
kevésbbé ártott az almalevőinek 1% rézgálic 4- 
4% mészoldattal való permetezése. Körtefa 
levelei elég jól bírják a permetezést.

4- A vetőmag1 mennyisége. Angliában 
érdekes eredményű kísérleteket tettek egy bir
tokon különféle fajta zabok különböző meny- 
nyiségben való elvetésével. Az eredmény:

a répát trágyaként adjuk vissza a talajnak s 
itt csökkenés nincs

Az eső és az eltávolodó talajvíz mérése 
szintén nagyon érdekesek. Az esőmérős megmu
tatja azt a táplálóanyagmennyiséget, mely az 
esővel a földbe jut, az alagcsövezés azt a 
táplálóanyagmennyiséget, mely a parlag, mi- 
veletlen .talaj különböző mélységeiből eltá
volodik. Az esőnek és eltávolodó talajvíznek 
vegyi vizsgálata fölvilágosit, hogy mit nyújt 
az eső a talajnak ős mi távolodik el belőle a 
vizzel. Az esővíz alkata nagyon érdekes; az 
eső által a talajba jutó szulfátok és kloridok 
mennyisége ha nem is nagy, mégis elég je
lentékeny, az ammóniák és salétromsavtarta- 
lom azonban a korábbi becslésnél kisebb. Az 
egy év alatt egy acre földbe az eső által jutó 
trágyaanyag pénzértéke körülbelül 2 schilling 
és G penny (cca 3 K.). A levezetett viz, moly 
a talajon keresztül foly le, különösen calciurn- 
nitrátot tartalmaz, ami a talajban fokozatosan 
intrifikálódó szerves anyagokból származik. A 
talajnak ilyenképen való vesztesége busz éves 
átlagban csupán nátrium-nitrátban 2 cwt. 
( — 100 kg.) volt. Alig nyerhetnek határozot
tabb illusztrálását annak, hogy a növényzet
tel nem bíró talajból mennyi termékenyít* 
erőt mos ki a viz, mint ezek a kísérletek.

Különböző körülmények közt a nitrátok
nak a talajban való előállítása, ezeknek az

1 acre — ?0 k. hold. 
1 bush. = 36'25 liter.
1 cwt. = öO4/s kg-
1 tonna — 20 cwt.

Fajták
Közön
séges fe

kete 
tatát

„Tatár 
király"

„Tatár 
király"

„Tatár 
király

„Pio- 
neer"

„Pio- 
neer"

Vetőmag 
mennyiség 
acre-nként

t bush. 4 bush 3 bush. 2 bush. 4 bush. 3 bush.

Maghozam 62 
bush.

64 
bush.

65 
bush.

59 
bush..

58 
bush.

58 
bush.

Szalma
hozam 
súlya |

1 tonna 1 tonna'1 tonna
3 cwt. 7 cwt. i 1 cwt

1 tonna
2 cwt. — —

altalajban való elosztása és a viz által való 
kimosatása, ezek voltak a rothamstedi tanul
mányok tárgyai. Maga a sorok Írója is több 
évig dolgozott a rothamstedi laboratóriumban 
ezekben a kérdésekben.

Nagy gyakorlati haszna van a gazdának 
azokból a tanulmányokból, melyeket Lawes 
tett annak kimutatására, hogy a különböző 
takarmányok után nyert trágya milyen kü
lönbségeket mutat. Azt kell mindig a gazdá
nak is mérlegelnie, mikor takarmányt vásárol 
és számításának alapja kettős legyen: először 
hogy jószága részére mennyire alkalmas és 
másodszor, hogy a belőle nyert trágya milyen 
lesz. 1860-ban közölte Lawes egy táblázatiján 
a remélhető pénz értékét annak a trágyának, 
mely 1 tonna különféle takarmány fogyasztá
sából származik. 1875-ben megint irt erről a 
tárgyról. 1885-ben és 1897-ben Lawes és Gil- 
bert még részletesebb számítását tették közzé 
a trágya pénzértékének. Ezekkel a számítá
sokkal gyakran visszaéltek azok, a kik elfe
lejtették azt, hogy a számok a trágya értékét 
ugy tüntetik föl, mint a hogyan az állatból 
kikerült és hogy a trágya alkotó részei a leg
magosabb piaci ár szerint voltak értékelve. 
Tehát riem annak a trágyának az értékét 
mutatják, mely a földre lett szórva s mely az 
elszórásig tetemes veszteségeket szenve
dett már.

IRODALMI SZEMLE.

Hazai lapokból.
A „Köztelek" legutóbbi számában a vad

bükkönynek és konkolynak ló- és sertéstakarmá
nyozásra való alkalmazásáról ir. Ebben a ta
karmányban éppen nem bőséges esztendőben érde
kes figyelemmel kisérni mindazt, amit a takarmá
nyozásnál haszonnal és sok költség nélkiii le
het értékesíteni. A vadbükköny a lóval bátran 
etethető, nem nagy: 0'5—I kg. napi adaggal 
és különösen nehéz munkaidőben a vadbükköny- 
dara emeli munkaképességüket, mig könnyű 
munkát végző, vagy heverő lovakat erősen hiz
lalja és izzasztja. A sertésnek mérsékelt adag
ban különösen burgonyával és tengerivel lehet 
adni. Tisztán vadbükkönyt azonban nem sze
ret, hamar megunja és ártalmas is lehet. Ha 
kelleténél többet kap, étvágya csökken, folyton 
szomjas, sokat alszik és erősen hórkol. Sertés 
számára jó a vadbükkönyt főzni, mert igy sok
kal jobban szereti.

A konkoly is etethető lóval és sertéssel, 
de ezt sem egymagában, mert a konkolyban 
az emésztőszerveket megtámadó mérges anya
gok vannak és keserű, karcos ize miatt nem 
tudnak belőle sokat enni. Lónál azt tartjuk, 
hogy hizlaló hatású, azért nem célczerü sokat 
etetni, hanem körülbelül annyit, hogy az ossz 
takarmány súlyának —75-ét képezze. Pl. 3 
kg. zab, 5 kg. széna és 2 kg. szalmatakarmány
nál legföljebb i'5—2 kg. zab helyettesitő kon
koly lyal. Sertésnek már nagyobb, 40—50% 
konkoly adagot adhatunk a szemes-eleségnél, a 
mikor is táphatása olyan, mint a tiszta gabonáé. 
A konkolyt darálva kell a sertésnek adni, főzés 
fölösleges, kissebb mennyiségben pörkölés kel
lemes szagot és izt ad. Szóval ez a kevés Egye 
lemre méltatott két takarmány-anyag olcsósága 
miatt is ajánlható a gazdáknak.

A „Borászati Lapok" a bor áterjesztésének 
okait és módját ösmerteti. A boroknak áter- 
jesztése a mi pincegazdálkodásunkban első sor
ban mint a hibás, borok megjavítására szolgáló 
eljárás jöhet tekintetbe. A borok már eredeti
leg is hibásak lehetnek: hibás tuságos pené
szes, rothadt fürtök és rossz erjedés, azonkívül 
hiányos must- és borkezelés lehetnek ennek okai 
Ilyen hibás borokat lehet jó eredménynyel át- 
erjesztéssel megjavítani. — A dohosság, lac 
kiz, virágosodás, penészes iz legjobb boroknál 
is előfordul, miért is ezeket is át kell erjesz
teni, mert ez által a bor szénsavtartalma nö
vekszik és zamatját is emeljük, de újabb idő
ben jó eredménynyel kísérleteztek oly irányban 
is, hogy a borok kiérését előmozdítják áterjesz-

Nagy érdeklődéssel irt Lawes a mező
gazdasági üzem általános befolyásáról a föld
termék egységének emelkedésére és 1881-ben 
az Agricultural Gazette-ben egész cikksoroza
tot közölt erről. Ezzel kapcsolatban tárgyalta 
a földbirtokos és bérlő kölcsönös viszonyát, a 
mi a szerződésekben nyer kifejezést. Ebben a 
keretben tárgyalta a talajjavítások fölhasz
nálható és kiszámítható értékét ős az ő cik
kei nagyban hozzájárultak a kérdés megvilá
gításához.

Keveset szóltunk még az állatokkal való 
kísérletezéseiről, az erről Írtak körülbelül egy 
negyedét teszik Írásának és maradandó jelen
tőségűek Nagyszámú állatállományon tett 
kutatásokat az állatok hizlalásánál tapasztalt 
gyarapodásáról. Megállapította a fogyasztott 
takarmánynak a gyarapodásra gyakorolt hatá
sát. Összehasonlítást tett több juhtenyésztés 
fajtáinak viszonylagos hizási képessége között, 
több évi kísérlet alapján. Különös fontosság
gal bir azon kísérlete, melyet a sertéseknek 
különböző takarmányozásával végzett és mely
nek eredménye az volt, hogy megállapította, 
hogy az állatok zsírja főleg a takarmányban 
lévő szénhidráttól gyarapodik. Amikor ezekot, 
kísérleteket tette, ez ellen a tan ellen általánosan 
állást foglaltak, ma mindenki igaznak ösineri.

(Folytatjuk.)
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téssel. Az áterjesztendő borban, hogy az átér- 
jedés az élesztők segítségével tényleg végbe
menjen, elegendő czukornak kell jelen lenni, 
még pedig vagy természettől, vagy pedig 
hiányzó cukornál tiszta nádcukorral való hoz
záadásával. I—i’/í’/o cukortartalomnak kell 
lenni a borban, hogy az áterjedés végbemehes
sen. Több akkor fölösleges, Ha nitrogén-táp
anyag kell a borba, akkor szalmiákot adunk 
belé s ez is alkalmas az élesztők táplálására 
Leghelyesebb a hibás bort kísérleti állomásra 
beküldeni, a mely meghatározza a cukortartal
mat és azt, hogy milyen élesztó'fajok alkalma
sak az áterjesztésre. Legjobb hatású a tiszta 
erjedésü élesztő. A kísérleti állomások több
nyire oldat alakjában küldik szét a tiszta erje
dése élesztőt. Ily folyadék literje nem kerül 
sokba, elégséges, ha 1—2 litert rendelünk. Az 
élesztőfolyadékot a borba töltjük, a melynek 
hordóben kell lennie, hogy az élesztő hatását 
borvirágpenész le ne rontsa. Csak akkor, ha az 
erjedés beálltával szénsav fejlődik — ami ren
desen csak 3—4 hét múlva szokott bekövet
kezni — veszszük ki a bor egy részét a hor
dóból, hogy az esetleges átömlést megakadá
lyozzuk.

Ha nagyobb mennyiségű bort kell áter
jesztenünk, akkor több élesztőre is lesz szüksé
günk. Ily esetben a megrendelt i—2 liter 
élesztőoldatból magunk készítünk nagyobb 
élesztőtenyészeteket, olyformán, hogy megcuk
rozott és sterilizált bort nagyobb, keskenynyaku 
üvegedényben az élesztőoldattal keverjük. Ily 
körülmények között az élesztő nemsokára a 
kívánt mértékben ki fog fejlődni, csakhogy 
szükséges, hogy a bor ne legyen nagy alkohol
tartalmú (legjobb ha 7 fokos) és hogy i°/0-nál 
több cukrot ne tartalmazzon.

Ha csak erős bor felett rendelkezünk, ak
kor azt célszerűen tűz fölé tágas edénybe ál
lítjuk, hogy az alkoholnak bizonyos mennyisége 
eltűnjön. A bort az üvegedényben sterilizáljuk, 
melynek nyakát már akkor 'is tiszta pamuttal 
bedugjuk. A sterilizáláshoz' 60 foknyi hőmér
séklet elégséges.

Az áterjesztést gyorsan kell véghezvin- 
nünk ; ez alkalmas hőmérséklet előállítása, a bor 
megfelelő előkészítése és szaporodásra képes 
élesztők alkalmazása áltál érhető el.

Ha az áterjesztés megtörtént, gondunk 
legyen arra, hogy a bort minél hamarább le
fejtsük az aljáról. Ez feltétlenül szükséges abban 
az esetben, ha a bor beteg volt, vagy ha az 
áterjesztés által elpusztítottuk a betegséget elő
idéző mikroorganizmusokat vagy végül, ha azok 
az aljba lecsapódtak.

A ,,Kert“ a bttrgonya fölszedésére és elté
résére, tehát most időszerű teendőkre ad útbaiga
zításokat. »A fölszedéssel várjunk addig, mig a 
burgonya teljesen megérik, mert az éretlenül föl
szedett burgonya az egészségre ártalmas, az eltar
tásra kevésbbé alkalmas és egyszersmind fogéko
nyabb is a betegség iránt. A Kiszedéssel úgy 
iparkodjunk és arra törekedjünk, hogy száraz idő
ben végezhessük el, mert alig van piszkosabb 
munka, mint a burgonyaszedés esős időben, ned
ves földben. A sáros, nedves burgonyának telelte- 
tése is bajjal jár, mert sok elromlik, ha úgy kerül 
a telelőbe. A fölszedést megbízható kezek végez
zék, mert a sérült gumók könnyen rothadásnak 
indulnak és a piacra nem valók. Ha az időjárás 
száraz és elég munkáskéz is van, a szedéskor meg
ejthetjük a válogatást is. Külön tegyük a legapra- 
ját, sérültjét, romlottját, külön a középszerű és kü
lön a nagy gumókat. Sokáig ne hevertessük a 
burgonyát a földön, ha napos az idő, mert meg- 
zöldül. A szedésnél a mely bokrokban van legtöbb 
szép gumó, azokból hagyjunk magnak. Az eltérés 
előtt a burgonyát szcllős, födött helyiségben meg 
kell szikkasztani. A burgonyát pincében, vermekben 
vagy kupaszokban teleltetik. Ha a pince nem igen 
nedves és meleg, abban a burgonya jól telel; de 
nedves pinezében sok megrothad, melegben meg 
erősen csírázik. Vermekbe csak oly vidékeken te
leltetik a burgonyát, a hol a fcnékviztől nem kell 
tartani és az időjárás zord. Sokkal célszerűbb a 
burgonyát kupacokba vagy sáncokba eltenni. Ezek

ben ha jól vannak elkészítve, a burgonya legto
vább megtartja frisseségét és Ízletességét. Néme
lyek a burgonyát a földbe mélyített kupacokba 
teszik, hogy kevesebb takaró kelljen és gyorsab
ban haladjon a munka. A ki igy teszi el, egy ásó
nyomnál mélyebb vermet ne csináljon a kupacnak 
és a verem körül a földet lejtősen faragja le, hogy 
az eső, hóié a verembe ne csoroghasson. A kupa
cot csak olyan szélesre csináljuk, hogy a közepé
hez mind a két oldaláról hozzáférhessünk, hogy 
rendesen megépíthessük a kupacot. A kész kupa
cot előbb takarjuk be vastagon szalmával, csak 
azután hányjunk hegyibe főidet. Mig az időjárás 
enyhe, a földréteget vékonyabban hagyjuk, csak a 
hideg növekedtével vastagitsuk meg. Helytelen 
eljárás, a hol a burgonyát nem takarják be előbb 
szalmával, hanem egyszeribe betemetik földdel, 
mert kiszedése piszkosabb munkával jár és mert a 
szalmatakaró jobban védi a burgunyát az elfagyás 
ellen, mint a föld, melynek vastag rétegre való 
fölhalmozása nagyobb munkát igényel. Ha a bur
gonya kellőleg megszikkadva került a kupacba, 
sem a kupac gerincét nem szükséges egy ideig 
nyitva hagyni, ami esős időben veszedelmes is, 
sem szellőztető kéményeket nem kell rajta csinálni.

Külföldi lapokból.
Burgonyatermelési kísérletek. Wright ta

nár 1899-ben Skóciában tizenhét gazdaságban 
végzett burgonyatrágyázázi kísérleteket. A 
kísérleteknek az volt céljuk, hogy bebizonyít
sák, hogy a.műtrágyáknak milyen kombiná
ciója lenne leghasznosabb fél istállótrágyázás 
mellé, milyen kálitrágyázás a legalkalmasabb 
és milyen műtrágya érne föl az istálló mű
trágya kombinációjával, vagy az istállótrágyá
val magával. Tiz gazdaságnak egyféle burgo
nyafajtával való mivelése után állapították 
meg az átlagokat. A trágyázatlan burgonya
föld átlagtermése acre-nként (7/10 k. hold) 4 
tonna és 2% cwt. volt (cca 411/t mmázsa);a 
legmagosabb termés 7 tonna 1472 cwt. (77 
mm), amit 10 tonna istállótrágyázással 4cwt. 
(cca 2 mm.) szuperfoszfát, 2 cwt. (1 mm.) kén
savas ammónia és lf2 cwt. (75 kg.) kénsavas 
káliműtrágyázással értek el. Ahol az istálló
trágyát megkétszerezték s a kénsavas am
mónia és káli műtrágya-mennyiséget 1 cwt.-ra 
(50 kg.) redukálták, az eredmény szinte 
ugyanaz, 1 cwt.-tel kevesebb volt, mig 
20 tonna istállótrágya egymaga 7 tonna, 6% 
cwt. (cca mm.) termést adott. Ahol mű
trágyát magában alkalmaztak és pedig 6 cwt. 
(3 mm.) szuperfoszfátot, 2 cwt. (1 mm.) kén
savas ammóniát, 1 cwt. (50 kg.) nátrium-nit
rátot (utóbbit mint főtrágyát az első kapálás 
után) és 2 cwt. (1 mm.) kénsavas kálit, a ter
més 7 tonna 3*/ 2 cwt. (71 mm. 75 kg.) volt. 
Kénsavas káli helyett sósavas káli, valamivel 
kevesebbet eredményezett a tiszta műtrágyá
zásnál és valamivel többet az istállótrágyával 
együtt. Káinit mind a két változatban keve
sebbet adott. Az egész kísérletről szóló jelen
tős érdemes a burgonyatermelők figyelmére. 
(Agricultural Gazette.)

A borárak érdekében. Dragingnanban 
(Franciaország) ez év október 17-én nyilvános 
gyűlést tartottak a borárak alacsonysága kö
vetkeztében teendő intézkedésekről tanácsko
zandó. A gyűlésen több mint hatszázan vol
tak, e számban résztvettek Var departement 
képviselői ős szenátorjai, a kerület maire-jei 
és községtanácsosai, a gazdasági egyesület 
tagjai, a kereskedelmi és iparkamarai kikül
döttek, a mezőgazdasági szindikátusok tagjai 
és a draguignani szőlömüvelők. Egyhangúlag 
fogadták el a következő határozatokat:

1. A gyűlés elvben a borra vetett adó 
eltörlését s az alkoholra vetendő pótadót és 
ennek az állam által eszközlendő egyedáruai- 
tását óhajtja és kívánja;

2. A terhektől való teljes megszabadulás 
omc tervének létosülését várva, tekintvo a 
francia szőlőtermelést fenyegető közvetlen ve
szélyt s a teendő intézkedések sürgősségét, a 
gyűlés a következő ideiglenes intézkedéseket 
kívánja:

d) hogy az 1897-iki törvény, mely a 
gyógyvizek adójának eltörléséről szól, 1901. 
január 1-én lépjen életbe;

b) hogy az italok adójának reformjáról 
szóló törvényjavaslatot a szeszfőzőkkel együtt 
a parlament mindjárt az előterjesztés után 
tárgyalja;

c) hogy a must cukrozásáról szóló 1885. 
évi rendelet újból hatályba helyeztessék;

d) hogy a bor szállításánál érvényes ta
rifák egysőgesittessenek és leszállittassanak, 
a hordók pedig díjmentesen legyenek vissza
szállíthatok;

e) hogy a hamisítások ellen szóló törvényt 
a parlament véglegesen meghozza;

f) hogy a hadkezelőség minden nap egy 
negyed liter bort adjon a katonáknak, minta 
hogyan azt a haditengerészetnél teszik.

3. Kiegészítésül még a gyűlés fölhívja 
Var département szenátorjait és képviselőit, 
hegy a borvidékekről való kartársaikkal kö
zösen és sürgősen értekezzenek abból a cél
ból, hogy az itt kívánt reformokat minél biz
tosabban és gyorsabban keresztülvigyék, a 
szőlőgazdákat sújtó válság megszüntetése 
végett. (Journal d’agricultura pratique.)

A rozsdagombák téli spóráinak csírázó
képessége Dr. Erikson ez irányú kutatásait a 
következő főpontokban foglalja össze;

1. A vörös ós fekete rozsda téli spórái 
csiraképesek a képződésük ősze után követ
kező tavaszon, föltéve, hogy a télen a sza
badban hidegnek és olvadásos időnek, hónak 
és esőnek ki voltak téve

2. Szabad természetben ezek a spórák 
(55° éjszaki szélességben) április és május hó
napokban csíráznak.

3. Ha a már csiraképes spórák rendes 
idejükben a csirazásban meg lettek akadá
lyozva az által, hogy a rozsdás kalászokat 
ebben az időben odabenn, szárazon tartották, 
akkor csirázóképességük az egész következő 
nyáron ős őszön át tovább tart, egészen szep
temberig, de a csirázóképessőg folytonos csök
kenésével, a spóráknak októberben történő 
elhalálásával.

4. Rozsnak, zabnak és árpának fekete
rozsdás szalmája, ha már egy télnél idősebb, 
nem terjesztheti már a betegséget, tekintet 
nélkül arra, hogy az az elmúlt télen szabad
ban, vagy födött helyen volt-e.

5. Feketerozsdás buzaszalmánál a be
tegségterjesztő képesség valamivel tovább lát
szik tartani: korábbi évek szalmájánál azon
ban összehasonlíthatatlanul gyöngébb a képes
ség, mint az utolsó évinél, miért is az idősebb 
szalmának fertőzőképessége — gyakorlati szem
pontból — csaknem jelentéktelennek mondható.

6. Ha a tarack kalászainak lekaszálá
sával, elhordásával ős elégetésével akarjuk a 
gabonarozsda föllépését meggátolni, végezzük 
ezt a munkát vagy késő őszszel, vagy kora 
tavaszszal, amint a hó elolvadt, hogy a kalá
szok spórái áprilisban, vagy májusban ki ne 
csírázhassanak s igy a közeli környékben a 
betegséget el ne terjeszthessék, (Central-BIatt 
für Agrikulturchenie ) É. E.

Könyvszemle.
„Emlékirat a kartellekről‘% Hegedűs Sán

dor kereskedelemügyi minister megbízásából 
készítette dr. Rátli Zoltán kassai jogakadémiai 
tanár, 1900?

Azok, akik Hegedűs Sándor ministerré 
való kinevezésével azt hitték és azt óhajtot
ták, hogy egyoldalú érdekeket kielégítő tevé
kenységet fog kifejteni, nagyot csalódtak és 
csalódásuknak minduntalan hangos jajszavát 
is hallatják, mikor egy-egy, a kereskodelmet 
tisztességesebb alapokra, az ipart a földmive- 
léssel összhangban nagyobb fejlődésre emelni 
hivatott intézkedése, vagy törvényjavaslata 
jut nyilvánosságra. Ennek a törekvésének ki
folyásaként jelent meg most a kartollokről 
szóló emlékirat.

Rátli Zoltán az anyagot alaposan meg
tanulmányozva irta meg emlékiratát s az lii-
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

Unio-utcza 3. és 5. Széchenyi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes bútorberendezéseket a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belmagyar) 32. sz. 

Alapittatott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű'Puncs-slesz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosoknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükséglendő már
ványlapokat. magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból ízléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Földy 
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ut 58. 
szám. (475.)

vatva van ezt a kérdést helyes és teljes vilá
gításba állítani elénk. Ha a kartell mibenlété
vel tisztában vagyunk, mindjárt megtudjuk 
azt is, mi a célja a kartelleknek. Egyféle 
iparcikket előállító vállalatoknak egyesülése 
abból a célból, hogy az előállított cikkeknek 
árait egyformásitsák s ez által a kartellnak 
versenyző hijján a lehető legnagyobb nyere
séget. egyedáruságot biztosítsanak. Az emlék
irat 2. § ban mondja el, hogy milyen eszkö
zöket használ a kartell céljai eléréséhez és 
hogy milyen szervezetet létesít. A kartell a szer
ződött vállalkozók mindegyikének kiutalja a 
maga réséta piacból, úgy hogy ott a többiek nem 
versenyeznek vele. Vagy pedig - és ez a nálunk 
létező kartellek szervezete — hogy nyeresé
get. biztositő árakat érjenek el, legegyszerűbb 
nek látszik a közös ármegállapítás, megsza
bása annak a legkisebb árnak, melyen alul 
termékeiket nem adják el.

Látnivaló tehát, mik a kartell eszközei. 
A termelők ellenében a termelési költség 
csökkentése érdekében a nyersanyag, eszkö
zök, gépek árának leszorítására dolgozik. Ha 
semmi egyébbel, még nemtelenebb eszközök
kel is nem akarná célját elérni, ez az egy 
törekvés, melylyel el akarja érni és eléri azt, 
hogy a nyerstermelő neki a legolcsóbban adja 
el terményeit, hogy kénytelen legyen tőle 
azokat földolgozott formában, a legdrágábban 
visszavásárolni, már maga ez is közgazdasá
gilag károssá, ethikailag lehetetlenné teszi az 
ezen kétirányú biztosításra törekvő' mestersé
ges egyesülést. A munkással szemben egy
más közt a vállalkozók megegyeznek a munka
bér maximumában, a sztrájkolok kizárására 
s egy vállalat sztrájkja esetén az egész kar
tell üzemének beszüntetésére. „Egyik sajátos, 
a szakirodalombap nem elemezett módja a 
verseny kizárásának az, ha a gyárak a bevá
sárlási területet egymásközt fölosztják, egy 
olyan alakja a kartellnak, a mely hazánk 
cnkorrépatermelőinek nem kis meglepetést és 
érdekcsórbitást okozott/1

Szerény kezdetből kiindulva nőttek 
nagyra a kartellek. A válságok csapásainak 
enyhítésére jöttek létre, de repressio eszköz
ből praeventivvé lettek — mondja Ráth. 
Nem, nemcsak praeventivek, nemcsak előre 
védekezők, de agressivek, előre támadók let
tek, miáltal az érdekszférájukba vont nyers- 
termelők kerültek olyan válságba, mely ellen 
nem tudnak védekezni. Miután vállalkozói 
nyereségüket a verseny csökkentette, nem 
versenyeztek egymással, s igy nem csökkent 
a nyereség és mivel a hol verseny nincs, ott 
egyedáruság van, a kartellok nyilvánvaló célja 
a monopolalkotás. Az államnak szükségkény- 
szeritett körülmények közt igénybe vehető 
törekvése. Ez néhány száz nyerészkedő vál
lalkozó kezében!

Az 5. §-ban a kartellek hatásáról irRáth. 
Az a passzus, mely minket gazdákat itt a 
legjobban érdekel, a következő:„Határozottan 
káros azonban a kartell hatása azokra a ter
melési ágakra, amelyek a termelési folyamat
ban a kartellba lépett vállalkozókat megelő
zik, vagy követik. Ott a beszerzési, itt az el
adási árak megállapítása a kartell részéről 
olyan, a mely nyomja a termelést. Nagyon jól 
megvilágítja ezt a kártékony hatást a cukor- 
kartell példája. A cukorkartell nyomja a mező
gazdát, mert répájának árát már nem a ver
seny szabja meg, hanem megállapítja a kar

tell, vagy az a gyár, amelyhez az illető vidék 
utaltatott. Nagyon sok gazda elállna ily viszo
nyok közt a cukorrépatermeléstől, ha nem 
kötelezné arra szerződése s nem vett volna 
föl előleget a gyártól.11

Kik szenvednek hát a kartelloktól ? Az 
egész közgazdaság. A nyerstermények árait 
leszorítják; a munkásosztály mellére a hatal
mában meghatványozódott vállalkozói osztály 
óriási súlyával kímélet nélkül nehezedik, mun
kabérüket lenyomják; a megélhetést a kis
ember részére a drága árakkal megnehezítik 
és ezzel a termelő ellen, a kitől potom olcsón 
vettek és a munkás ellen, a kit kiszipolyoz
tak, kettős bűnt követnek el, mert a kis jö
vedelem s az alacsony munkabéren kívül meg
drágítják megélhetésüket, az ország fogyasztó
képességét és fogyasztását csökkentik.

És mit lehet' ellene tenni ? Ráth Zoltán 
emlékirata utolsó részében sorolja, elő. Az ál
lam, mint nagyfogyasztó, megrendeléseinél ki
kerülheti a kartellt, esetleg maga termelhet 
szükséglete kielégítésén túl is, versenyre; mint 
nagyvállalkozó, beléphet a kartellba és ott 
elejét veszi, hogy visszaéljen helyzetével, s ha 
nem tudja elejét venni, kilép és versenyre kel 
a kartellel; mint nagyszállitő, az államvas- 
utakon visszaélés esetén megvonhatja a kar
tellok részére a kedvezményes szállításokat, 
megkönnyítheti a kartellon kívül levő válla
latok, vagy a külföldi vállalatok szállítását; a 
kivül eső vállalatokat iparkedvezrnényben ré
szesítheti, a kartellirozott vállalatoktól meg
vonhatja ezeket a kedvezményeket. Ezzel a 
douce violenceszal is sokat érhet el az állam, 
de csak a törvényhozás adhat és teremthet oly 
hathatós eszközöket, mely a kertellokra utalt 
termelési ágakat, a munkásosztályt és a fo
gyasztóközönséget visszaéléseiktől megóvja. A 
törvényhozás föladata a kartellok ellenőrzésé
nek és nyilvántartásának módját megadni, 
tisztázni a kartellok magánjogi jellegét, meg
gátolni a közjóba ütköző kartellok megalaku
lását. A kormány hatáskörbe kibővittessék, 
hogy a közjó érdeke ellen irányuló kartelltö- 
rekvéseket megakadályozhassa. Ezeket ajánlja 
Ráth emlékiratában.

De maguknak a mezőgazdáknak is meg
van adva a védekezés módja. Ez a szövetke
zés. Bevásárlási és terményértékesítő szövet
kezetek létesítése. A kartellok ereje a válla
latok tömegében van. Ha egy vállalkozó föl
emeli az árakat, oda se neki, mikor sokan 
együtt, a fogyasztók sinylik meg. Ha egy vál
lalat akar csak indokolatlanul kevesebbet adni 
terményekért, eladja, a gazda másnak. De ez 
az árcsökkentő törekvés hatványozott erővel 
lép föl a vállalatok egyesülésében.

Egy vállalat támadása ellen elég lehet 
egy gazda ellenállása. A tömeg ereje ellené
ben, ellenálló tömeg kell.

Ha a gyárak egyenlő érdekből összeálló, 
szervezett, erős szövetséget hoznak létre és 
ez a szövetkezés jogtalan érdeküket meg tudja 
védeni, egyesüljenek a gazdák is s az ő egye
sülésük is erős lesz és jogos érdekeiket meg 
fogja védeni tudni.

Ha minden kartell érdeke az, hogy ol
csón vegyen és drágán adjon el, minden gazdái
nak érdeke, hogy munkája és földje után meg
felelő jövedelme legyen, szükségletét a lehető 
legkönnyebben ki tudja elégíteni. Ha közös a 
vállalatok érdeke, közös a gazdáké Is.

Ha azok szervezkedni tudtak: a múltú- 

nyosabb, homogénebb, létérdekében fenyege
tett gazdaosztály is tud majd szervezkedni.

Ha az ő kartelljük erős, mert sokan van
nak benne; legyünk mi is sokan és erősek 
leszünk mi is.

Ez a Ráth Zoltán emlékiratából merít
hető leghasznosabb tanulság. Pedig sok tanul
ságos van az emlékiratban.

(e------ o.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

W Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány' szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden .számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Szemle.
A gabonaárak alakulása körül nagy 

csalódás érte gazdáinkat az idén is ép úgy, 
mint az utóbbi években. Azért lett ez a kér
dés (már tudniillik a gabonaárak kérdése) 
állandó társalgási théma. Itt is bebizonyoso
dott, hogy maga kárán tanul a magyar Ma 
már minden valamire való gazda tudja, hogy 
a gabonaárakat a világpiac áralakulásai, vagyis 
a világ termésének mennyisége szabja meg. 
Persze ebbe az áralakulásba a termés meny- 
nyisége mellett a speculáló tőke is beleszól 
néha-néha Egyszer úgy tesz, mintha félne s 
óvatosan mozdul, máskor megriad mint valami 
remegő őzike és mindent legázolva rohan 
vissza tüzmentes odújába, néha pedig mint a 
legerősebb világbajnok méltóságteljesen s 
nyugodtan teljesiti hivatását, ép úgy, mint 
mikor a gazda kedvező időjárás mellett arat.

Ilyen állapotában persze már régen- lát
hattuk ezt a tökét, mert hiszen rossz idők 
járnak rá is, noha, mint tudva van, a t. tőke
tulajdonosoknak ktünő szimatjuk van a vi
lágpiac térségein. Most például nyilvánvaló 
előttük is, hogy az idei világtermés jóval 
gyengébb a tavalyinál, de van még egy tájéka 
a világnak a honnan nem lehetett máig biz
tos hirt, kapni, tehát nagy az óvatosság Ez a 
hely Argentína. Elképzelhetetlen az a vágy és 
sóvárgás, melylyel az innen lengedező lég
áramból a biztos szimatot várják. A nagy tőke
tulajdonosoknak milliókat érne, ha csak 24 
órával előbb kaphatnának biztos híreket az 
argentínai, termés-eredményről. És a gazda 
nem is sejti, hogy egy nehány szóból álló sür- 
göny-hirre, milyen lendület, avagy milyen pan
gás következhetik a gabonaüzlet terén. A mi 
magtáraink, ha még úgy tömve vannak is el
enyésző csekélységet foglalnak magukba azok
hoz képest, a mi más világrészek egyes álla
maiból szét özönlik a jobb termések idején.

A mai forgalmi és kereskedelmi viszo
nyok mellett tehát kevés reményünk lehet 
az árak szilárdulására, hacsak más világré
szekben dúló elemi csapások nem segítenek 
rajtunk. A közelebbi árakat majd Argentína 
szabja meg.

*
Az a beszéd, melyet Széli Kálmán mi

niszterelnök vasárnap a lipótvárosi szabad
elvű párt küldöttsége előtt elmondott, érde
mes arra, hogy az egész országban megös- 
ínorjék és a kik megértik, kövessék is, és hi
tüknek is vallják azt. Világosabban és iga
zabban sohasem hallottuk még azt, hogy a 
magyar közgazdaság alkotó elemei és tényezői 
milyen viszonyban kell, hogy álljanak egy-
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mással. És ebben a világosságban elhalvá
nyulnak az elfogultság és önös érdekek pislá
koló mécsei. Kell, hogy elhalványuljanak. íme 
a beszédnek az egész ország által bizonyára 
megnyugvással és lelkesedéssel fogadható 
passzusa:

„Minden kormánynak minden érdeket a 
maga legitim és igaz értéke és súlya szerint 
kell felkarolnia, fejlesztenie és támogatnia. A 
gazdasági téren pedig éppen áll az elv. A 
gazdasági érdekek terén minden érdeknek össz
hangban való fejlődését kell biztosítani, mert 
ezen harmónia nélkül nincs igazi fejlődés, ha
ladás. Ez a gazdasági téren nélkülözhetetlen 
és ha valahol, úgy nélkülözhetetlen ezen a 
téren nálunk.

Egyoldalit fejlődésre törekedni nem okos 
dolog semmi téren sem. Én, a ki, mint az 
urak tudják, igen sokat foglalkozom a termé
szettel, a természetből lestem el azon meg
győződésemet, hogy az egyoldalú fejlődés ve
szedelmes minden organizmusban és vesze
delmes az állam organizmusában is. Az egy
oldalú fejlődés már magában rejti azt a ve
szélyt, hogy a többi épp oly legitim érdekek 
rovására történik. Nem szabad az ország köz- 
gaadaságának egyetlen egy szervét, sem a 
földmivelést, sem az ipart, sem a kereskedel
met egyiket a másik rovására fejleszteni, ha
nem mindegyiket egyformán, szeretettel kell 
felkarolnunk, mert csak igy szolgálunk igazán 
a haza általános érdekeinek

Ha bárhol, hát nálunk érdekében van az 
iparnak és kereskedelemnek az, hogy a földmi- 
mivelés virágozzék, hiszen államfentartó, elől- 
álló gazdasági érdekeket képez az; és ha a ■ 
földmivelés nem virágzik, szenved alatta a ke 
reskedés ; valamint a földművelésnek is igen 
nagy és életérdeke az, hogy az ipar és kereske
delem virágozzék, mert ha a kereskedelem .és 
ipar sanyarog, nem boldogul a földmivelés sem?

A főváros múltkori közgyűlésének hatá
rozatából a tanács a képviselőházhoz föliratot 
intéz az önálló vámterület létesítése érdekében. 
A fölirat megokolása egyebek közt ezeket 
mondja:

A főváros a képviselőház figyelmébe 
ajánlja azt az általános fölfogást, bogy csakis 
az önálló vámterület és a közbeeső vámso
rompók fölállítása képes egyes rohamos ha
nyatlásnak indult iparágainkat a tönkrejutás- 
tól megmenteni, iparunk fejlődésének lehető
ségét biztosítani s uj iparágak meghonosítá
sára a vállalkozó kedvet megteremteni. A Ma
gyarország külső kereskedelmi forgalmáról egy- 
beállitott statisztika legutolsó adatai szerint 
1198 millió korona bevitelünkből 938 millió, 
vagyis 79'24 százalék, 1200 millió kivitelünk
ből pedig 857 millió kurona, azaz 71’4 zsáza- 
lék jut Ausztriára,

Bevitelünk túlnyomó részét a magas 
védvámokkaf sújtott ipari cikkek képezik, ki
vitelünk ellenben egy igen kis százalék levo
násával a szerintünk csekély vámmal terhelt 
mezőgazdasági és nyersterményekből áll ki. 
Mig tehát hazánk az Ausztriából bejövő ipari 
cikkeknek a magas védvám által megdrágított 
vételárában évenként milliókra rúgó prémiu
mot juttat az osztrák termelőknek, addig 
Ausztria az általunk kivitt, egyébként is kis- 
sebb összegre rugó s aránylag csekély vá
mokkal védett mezőgazdasági és nyerstermé
nyek vételárában ezt távolról sem viszonozza.

Ausztria iparával a versenyt hazánk kez
detleges ipara kiállani képtelen s igy még 
mielőtt elérhetné a fejlődés magasabb fokát, 
az osztrák verseny által elnyomatván, vissza
fejlődni kénytelen.

Az Ausztriából vámmentesen behozott 
cikkeknek iparunk fejlődésére gyakorolt bé
nító hatása azonban még azon iparágaknál is 
szembetűnő, a melyeknek természetes fej
lődési előfeltételei fokozott mértékben van 
nak meg hazánkban, l’élda erre vas- és fém
iparunk.

Az Ausztriából vámmentesen behozott i 
ipari cikkek azonban nemcsak a már fejlő- ) 

désnek indult iparágaink hanyatlását idézik 
elő s hatnak bénitólag iparágaink versenyké
pes fejlődésére, hanem lanyhitó hatással van
nak az uj iparágak létesítése tekintetében fö
lötte kívánatos vállalkozási kedvre, a mi ter
mészetes is mindaddig, mig iparunk fönnál
lásának és fejlődésének előföltételeit az önálló 
vámterület meg nem teremti.

E helyütt csak a textiliparra kívánunk 
utalni, mely hazánkban meghonosodni nem 
képes, mivel a teknikai vívmányoknak meg- 
felelőleg berendezett hasonló osztrák gyárak 
a termelőképesség oly magass fokán állanak, 
hogy azokkal szemben a kezdet nehézségei
vel küzdő magyar gyárak gyártmányai ver
senyképtelenek.

A fölirat arra kéri a képviselőházat, hogy 
utasítsa a kormányt, hogy a magyar ipar vé
delmére minél előbb terjeszszen be törvényt 
az önálló vámterületről. Eddig a fölirat.

Nem ismételjük önmagunkat és azért nem 
mondjuk el mégegyszer, a mit az önálló vámterü
let mostani felállithatóságáról már kőt két előtt 
mondtunk. Csak két megjegyzést teszünk: az 
egyik az, hogy a főváros az ipar jól fölfogottérde- 
kében ir föl a képviselőházhoz és semmi más 
termelési ág érdekeit tekintetbe nem veszi, 
holott tudhatná, hogy a törvényhozásnak gazda 
tagjai is vannak, okszerűen tehát a mező
gazdaságra is figyelemmel kellett volna lennie. 
A másik az, hogy a közgazdaságunknak a fővá
ros által is említett mostani ijesztően kedvezőt
len helyzetében egy ilyen óriási, gyökeres válto
zás borzasztó hatású lenne. És ehez a két meg
jegyzéshez még egy kérdést füzünk. Hogyan kép
zeli a főváros: szabad vagy védvámos keres
kedelmi politikát üznénk-e az önálló vámterü
leten ? Ha szabadat, akkor Ausztria megint 
csak elárasztana iparcikkeivel; ha védvámo- 
sat, mit csinálnánk akkor nyersterményeink
kel? Hova szállítanék iparunknek a Balkán 
államokba irányuló mostani kivitelét és hova 
majdan még jobban fejlődő iparunk cikkeit?

Vágóállatkivitelünk a folyó évben ör
vendetes lendületet vett és amint mi a viszo
nyokat látjuk, ez a lendület állandó is ma
radna, ha megfelelő anyaggal tudnánk ellátni 
piacainkat. Hazarészünk vásáraira azonban 
általában kevés javított marha kerül. A most 
folyó őszi vásárok nevezetesebbjein körülte
kintettünk és a kereskedők véleményeit is 
meghallgattuk. Ezek a vélemények kivétel 
nélkül igy hangzanak: „nincsen jó marha.“ 
A mi annyit jelent, hogy nincsen vásárainkon 
javított marha, még olyan sem, a mely a 
budapesti mészárosok nem valami nagy igé
nyeit kielégítené.

Az tény, hogy nálunk a tenyésztés és 
tartás egyaránt főleg az igásmarha előállítá
sát célozza és ez hagyományos szokás, mely
től eltérni senki sem akar. Ökörborjak cso
portosan és párosán, ökrök szintén igy min
den vásárunkon bőven találhatók. Fejős tehe
net és javított marhát azonban nagyon keve
set találunk; még a mustramarhát is több
nyire ridegen dobják nálunk piacra. Ez persze 
egy és száz okból helytelen és káros eljárás.

Meg kell szokni lassankint a gazdának 
is a világpiac igényei szerint való termelést, 
mert különben nem csinálhat terményeivel 
kellő forgalmat. A kérdés csak az lehet tehát, 
hogy alkalmasok-e a mi viszonyaink arra, 
hogy a világpiac igényei szerint termeljünk?

Csak egy tekintetet kell vetnünk gazdag 
legelőinkre és dús rétjeinkre, melyek ha bár 
sok helyen elhanyagolt állapotban is vannak, 
de magukban, fekvésükben és éghajlati viszo
nyainkban feltalálható mindazon természeti 
erő, melynek okszerű kihasználása mellett 
elsőrendű területekké varázsol hatók. De hiszen 
elsőrendű területeink is vannak nagy kiterje
désben, a répatermelőstül sem idegenkednek 
már gazdáink. A tengeri és más szemes ga
bona olcsó, néha és miliői alig értékesíthető. 
Mi lenne tehát ilyen viszonyok mellett a leg
természetesebb? Ugyebár az, hogy ezen termé
nyeinket hús alakjában vigyük a piacra A 

sertéshízlalás részint a sertésvész okozta nagy 
rizicó és forgalmi korlátozások miatt ez idő 
szerint nem ajánlható, nem is járhat haszon
nal a mai árak mellett. Egész erélylyel kel
lene tehát a szarvasmarha hizlaláshoz látni, 
úgy a miként a nyugati államokban és főleg 
Amerika egyes államaiban hozzá látnak, ahol 
a buzafelesleget is marhahizlalásra fordítják, 
mig mi, a jó szénát is sajnáljuk a mustra
marhától,

Jó szénában ős más takarmányfélékben 
nálunk a gondos gazda szükséget nem lát. A 
ki tehát az okszerű takarmányozás terén ott
honos, a ki a tápanyagok pazarlása nőikül 
tud etetni, az ma a legokosabbat akkor cse- 
lekszi, ha a mindig olcsón kapható mustra 
marha hizlalására fordítja figyelmét.

-X-

— Pamutipar az Alföldön. Darányi Ig
nác íöldmivelési miniszter Hegedűs Sándor 
kereskedelmi miniszterrel egyetértőleg az Al
föld népének foglalkoztatására nézve nagy 
arányú akciót indított meg, hogy, életképes 
szövőipart létesítve, különösen a pamutszövést 
az ország ezen részében meghonosítsa. A 
íöldmivelési miniszter, — mint a „Kel. Ért? 
jelenti, már előzőleg több szakértőt küldött ki 
Békés és Csongrád vármegyék talaj és éghaj
lati viszonyainak tanulmányozására és a be
érkezett jelentések szerint a szükséges nyers 
anyag termelése itthon biztosítható lesz.

— Baromfi kiállítás Segesvárt. Folyó 
évi november hó 10—12. napjain Segesvárt a 
városház nagytermében rendezendő baromfi 
kiállításra igen sok bejelentés érkezett, a mi
nek következtében ezen kiállítás baromfi te
nyésztésünknek igen örvendetes és tanulsá
gos képét fogja bemutatni. A kiállítást ké
pezni fogják a legkitűnőbb fajtájú tyúkok, ka
csák, óriás ludak, pulykák, diszszárnyasokból 
egy feltűnő szép gyűjtemény, galambok, ten
geri nyulak, madarak és kitömött állatok szá
mos példányban, csinos ketreczekbe elhelyezve. 
A kiállításra beküldött baromfiak közül több 
lesz eladó, s igy háziasszonyainknak itt al
kalma nyilik jófajtáju, szép és hasznos szár
nyasok beszerzésére. Ez alkalommal kiállítási 
sorsjáték is fog rendeztetni. A húzás napja 
november 12 én, a kiállítás helyiségében. Egy 
sorsjegy ára 50 fillér s kapható a kiállítási 
bizottságnál Segesvárt.

— Román búza — magyar búza. A ro
mán kormány folytatja azta párisi kiállításon 
megindított tevékenységet, hogy a román búza 
jó, jobb a magyarnál, jobb mindenféle búzá
nál. Most egy újabb hivatalos színezetű mun
kában a legnagyobb komolysággal mutogatja 
ki, hogy a román búza sikértartalma 16°/0, 
azután jön a többi: az argentínaiban 15'48, 
az amerikaiban 14‘98, a magyarban iyo8, a 
franciában ll'92°/0 van Nem akarjuk ennek 
a humoros kimutatásnak a fejére olvasni a 
Kossutány tanár tudományos alapon eszközölt 
kiszámítását. De ha a román búza jobb lenne, 
mint a magyar, akkor a londoni mylordok és 
myladyk román fehér lisztből sült süteményt 
ropogtatnának és nem magyart s ha a román 
búza nem volna olyan rossz, mint a milyen, 
az angol molnárok nem indítottak volna olyan 
hajszát a román búzával malterozott magyar 
liszt ellen. Ne humorizáljanak hát komoly 
dolgokban oláh szomszédjaink!

— Sertéskiviteli tilalom az erdélyrészi 
vármegyékből. Az uralkodó járványok miatt 
Ausztriába és Horvátországba nem szabad 
sertést szállítani a következő községekből: 
Alsó-Fehér vármegyében: 18; Besztercc-Naszód 
vármegyében: -1; Brassó vármegyében: 10; Csik- 
vármegyében: 5; Bogaras vmegyében: 5; Há
romszék vmegyében: (’>; lJunyad vármegyében: 
11; Kis-Küküllő vinegyében 9; Kolozsmegyében 
15; Maros Borda vinegyében 21; N.-Kükiilló 
vmegyében: 20; Szehen vinegyében 21; Szolnok- 
Doboka vinegyében: 26; 'Borda-Aranyos vár
megyéiben: 20; Udvarhely vinegyében 13 köz
ségből.

— Mezőgazdasági kamarák Törökor
szágban. Konstantinápolyban és a vilajetok, 
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(kormányzóságok) szandsakok (kerületek) és 
cazakok (járások) székvárosaiban mezőgazda
sági kamarákat létesítenek. A konstantinápolyi 
kamarának 44, a vilajeti kamaráknak 12, a 
szandsákoknak 8, a cakakoknak 4 tagból álló 
kamarájuk lesz, a kiket négy évre választa
nak olyképen, hogy minden két évben a tagok 
fele lemond és újra választanak. A mezőgaz
dasági kamarák föladata: mindenféle gabona
faj, növény, gyümölcs és fa termésének fej
lesztésére módokat keresni; az állattenyésztés 
emelése (a fajták javítása); a gazdaságra ká
ros és hasznos állatok és növények megös- 
mertetése. A kamarák tagjainak legalább két
szer egy hónapban össze kell ülniök. Határo
zataikat a kereskedelem- és földrnivelésügyi 
minisztériumoknak s azonkívül a helyi ható
ságoknak kell beterjeszteniük.

— Az angol hadsereg- élelmezése. A 
Délafrikában küzdő angol hadsereg eddig 30 
millió font lisztet, 40 millió font kétszersül- 
tét, továbbá takarmányozási célokra 1 5 mil
lió mm. szénát és 1’75 millió mm. zabot fo
gyasztott el. Magyarországból is nemcsak 11 
ezer darab lovat, hanem nagy mennyiségű 
lisztet is sikerült az angol hadsereg részére 
eladni, a mi miatt az angol molnárok óriási 
galibát csináltak a hadvezetőségnek, hogy 
miért nem tőlük veszik a hadsereg részére 
szükséges lisztet. Kétségtelen, hogy Angliá
ban, a hol a hazai termelést olyan intenzive 
védik, ez csakis háborús időben lehetséges, 
mikor ott vesznek a katonáknak élelmet, a 
hol gyorsan és olcsón kapnak. Nálunk azon
ban a molnárok azért berzenkednek és stráj- 
ko:nak, mert az idegen búza szabad bejöve
telét megnehezítették. Nagy a különbség.

— Argentína gazdasági helyzete. A 
„Times11-nek jelentik Buenos-Ayresből: Az ar
gentínai juhtenyésztők körében a gyapjupiac 
helyzete komoly aggodalmakat kelt. Buenos- 
Ayresban 12,000 tonna, Bahia-Blancában 1500 
tonna gyapjú maradt meg az utolsó nyírásból, 
és ez valószínűleg eladatlan is marad. Az uj 
nyírás nemsokára lesz, de vevők részéről na
gyon kevés ajánlat érkezett, holott a raktárak 
nem lesznek elegendők a nyírás befogadására 
A búzatermés kilátásai rosszabbodtak a leg
utóbbi hideg időjárás miatt, ellenben a len
magtermés túl van a veszélyen és nagyobb
nak Ígérkezik, mint bármikor volt. A kiviteli 
fölösleg a jövő szezonban valószinüleg meg
haladja a 400,000 tonnát.

— Hitbizományi törvények reformja. 
Poroszországban már régebb idő óta foglal
koznak a hitbizományokat szabályozó törvény 
reformjának kérdésével. Az erre; vonatkozólag 
tett tanulmányok most befejezésükhöz köze
lednek és a porosz Landtagnak legközelebbi 
ülésszaka folyamán törvényjavaslatot fognak 
benyújtani, a mely a kérdést rendezni fogja. 
Mint hírlik, a reform alapelvül elfogadja ugyan 
a hitbizományok szükségét némely családban, 
de a hitbizományoh képződését általános szük
ségnek nem mondja ki és azért keletkezésü
ket nem is tartja minden esetben elősegíten
dőnek. hanem oda törekszik, hogy mig egyes 
vidékeken a hitbizományok szaporittassanak, 
addig más helyütt ismét képződésük megne- 
hezittessék. A hitbizományok keletkezésének 
megkönnyítésére a bőlyegköltségeket leszállí
tani szándékoznak; azonkívül az értékelést a 
tiszta hozadék alapján fogják eszközölni. Fon
tos változás lesz az, hogy a hitbizományok 
ügyét az Oberlandesgerichttől — a mely azt 
eddig kezelte —■ elveszik és a földmivelés- 
ügyi minisztérium hatáskörébe osztják be, 
minthogy ezentúl hitbizományok alakításánál 
nem a jogi, hanem első sorban gazdasági 
szempontok lesznek irányadók.

— Konzervgyár Szentesen. Egy drezdai 
cég ajánlatot telt, a kereskedelmi miniszternek 
konzervgyár építésére, három miiló korona, 
alaptöki■ vei. Az ajánlattevők Szentes városát 
jelölik meg, mint, e célra -a legalkalmasabbat. 
A kereskedelmi miniszter bizonyára hatható
san fogja támogatni ezt a vállalatot. Ha nem 

is hazai, mindenesetre az alföldi heverő mun
kásokat télire is munkával fogja ellátni s azok 
nem fogják a szentesi fórumon a nyári arató
sztrájk szervezetét pipaszó mellett meghányni- 
vetni.

— „Az állatok világa.1'. Brehm hatalmas müvéből, 
amelynek magyar kiadása most indult meg, a második fű
zet is napvilágot látott. Ebben szintén a majmok rendkívül 
érdekes életét festi a szerző azzal a bámulatos közvetlen
séggel és azzal a mesteri leírással, a mely a munkát az 
egész világon kedveltté tette. Ennek a második fűzetnek 
á szövegét kilenc kitűnő rajz illusztrálja. Adva van még 
a füzethez egy fekete nyomatú műlap és egy színes nyo
matú műmelléklet. Az állatok világa Legrády testvérek 
könyvkiadőhívatalában (Budapest, ■ Váci-körűt 78 ) jelenik 
meg s minden könyvkereskedésben megkapható. Egy fűzet 
ára 80 fillér. Tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bér
mentve készségesen küld.

— A kitartás. Az életben már sok, nagyon sok 
kísérlet eredményre vezetett, ha kellő kitartás támogatta 
a kísérletezést. A mindennapi életben a legtöbb vállalkozás 
többnyire azért nem sikerül, mert ha nem mutatkozik azon
nal eredmény, a vállalkozóknak még akkor is kifogy a tü
relmük, ha azt látják, hogy csak a jövőben lesz meg a 
biztos siker. így vagyunk az osztálysorsjátékkal is. Sok, 
nagyon sok a nyeremények száma; csakhogy mindenki 
egyszerre nem nyerhet főnyereményt, azonban ha a kitar
tásra is súlyt helyezünk, akkor az eredmény nem fog el
maradni. Bátran állíthatjuk, hogy a mi magyar osztály
sorsjátékunk az egész világon a legjobbak közé tartozik. 
A húzások már november hó 15. es 16-án kezdődnek és 
a sorsjegyek ára a következők: '/8 sorsjegy 75 kr., '/4 
sorsjegy 1 frt 5’1 kr., 1 2 sorsjegy 3 frt., ’/, sorsjegy 6 irt. 
A sorsjegyvásárló közönségnek ajánlatos, hogy sorsjegyeit 
megbízható helyen vásárolja. A Török Á. és Tsa bank
háza Budapest, Váci-körut 4'a mindama, előnyöket bizto
sítja vevőinek, melyeket egy szolid, reális és megbízható 
cégtől elvárhatunk és igy bátran és bizalommal vásárolja 
e különben is szerencséjéről ismert cégnél sorsjegyeit

- Arankamentes, plombozott lóhere
mag- tisztán kapható a ^Kolozsvári Takarékpénz
tár és Hitelbank áruraktárának vezetőségénél, 
Kolozsvárt vasúti-állomás mellett.« Minden meg
keresés e czimre intézendő és pedig idejében, hogy 
a raktárnak legyen alkalma és ideje a kellő meny- 
nyiség kiállítására. (2.)

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT
Deák Ferencz-utcza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Korbuly-ház) olcsó jelzálog, és váltókölcsönöket nyújt és 

BETÉTRE 572 SZÁZALÉK KAMATOT AD.

(412.)

Mahunka Imre császári és királyi 
udvari bútorgyára Budapest, VIII. kér., Rigó- 
utcza 8. sz. — Elvállalja bárminő kivitelű 
rajzok elkészítését. — Gyártelepén nagy vá
lasztékú raktárt tart modern bútorokból. (439j

ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
Nov. 8.

I. Készáruiizlet.

Búza. lanyha volt és. vontatottan haladt. A forgalom 
17.900 mm.-t tett ki. melynél árak 10 fillérig csökkentek. 
Rozs mérsékelt forgalom mellett 6.65—6.8b koronáig jegyez. 
Takarmányárpában áilandóan gyenge a kínálat; ö 80—5.90 
koronáig. Zabban az irányzat csendes és mérsékelt forga
lom mellett árak 5 fillért vesztettek. Minőség szerint hely
ben 5.25—5.60 koronáig jegyzünk. Tengeriért 4.55—4 70 
koronáig fizetnek budapesti paritásra.

Az árak mindenütt 50 klgm.-ként értendők.

II. Határidőüzlet.

A tegnapi szilárdabb Liverpool után mára Ncw- 
Yorkból is magasabb árjegyzéseket vártak, de c helyett 5 s 
c. csökkenést avizáltak. A coulissc tehát ismét csak foly
tatta eddigi taktikáját s adott búzát tovább, a mihez hoz
zájárult, hogy „házak”, tehát oly elemek, melyek eddig az 
üzleten alig vettek részt, ugyancsak az eladók sorában ál
lottak. Az eddigi lassú tempója visszaesés tehát gyorsabb 
tempóra változott át s áprilist búza tcgnaji esti 7 korona 
b<) fillér árfolyama ellenében ma délben 7 korona fillért, 
áprilisi rozs 7 korona 26 íillcr ellenében 7 korona 21 fil
lért jegyez. Tengeri és zab keveset változott.

Az októbert terminusokban, tekintettel a vc'ések 
kedvező fejlődésére s a jó illőjárásra, szinten eladási haj
lam uralkodik s ma magyar októberi búzát 7.83 körül, 
nemzetközit 7.8L--7.76 kozott kötőitek.

Kolozsvári piacz.

A csütörtöki (nov. 8-iki) hetivásáron a követ
kező gabona-árakat jegyeztük föl.

Búza métermázsánként
Rozs „
Zab „
Kukoricza „
Széna „
Burgonya „

K-tói 12-00—13 20 K-ig 
„ 11-20 -12-00 „
„ 08'60 09'00 „
„ 08'80—9'00 „
„ 4’50—0550 „
„ 8'00 - „

Mezőgazdák figyelmébe!

Elismert kitűnő hazai gyártmány ! K

1600 gőzcséplőkészleb üzemben I I

Czim:

EXSÓ MAGYAR 

gazdasági gépgyár 
RÉSZVÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN,
KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 7 SZÁM.

í Gőzcséplökészletek
21/2> 37n 4> 41A> 8, 10, 12, lóerejüek.

Kérjük minden szakbavágó kér
déssel bizalommal hozzánk for- 
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dúlni, készséggel adunk kime
rítő és felvilágosító választ.

^Árjegyzék kívánatra díjmentesen k Illetik. '1

Megvételre kerestetik 10 méter
mázsa téli alma. Cím a kiadóban.

A |

Magyar Jelzálog-Hitelbank |
Hépviselősége Kolozsvárit |

(Jókai-utcza 2. sz., gr. Rhédey-ház, I. em.) | 
. Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. 

4%-os és 472%-os 
^áloglevélkölcsönöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
évi törlesztéssel 5 százalék-, 

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz
téssel 5’40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42% évi törlesztéssel 5'65 % évi részlet

fizetés mellett.

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi féríiai adnak véleményt. (1.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os 
záloglevelek, 3" n-os és 4%-os nyereménykötvények 
.&Ky -éKOO-M? K&iK’XK'1K;Kvü«

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó :

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET. TULAJDONA'
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(Dr. Weissenberg H.)
Egyedüli, biztos óvszer

a fertőző borjúvérhas ellen

(B®rjóvész)_
Jíindig biztos hatású, egyszerű alkalmazás!

Elkülönítés, fertőtlenítés stb. szükségtelen.l

Számos elismerő nyilatkozat.
Egyedüli készítője:

Menge B. vegyész Tichau O.-S.
Ismertető füzetek ingyen és bérmentve.

Magyarországi vezérképviselő,':

Klímái5 Vilmos
Budapest, VI., Teréz-körút 3.

Az öszes 50,000 nyeremény 
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

♦Ikukr | 1Q00000 i/IrtWSS^Vii ff
KORONA

ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!

korona.
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona
1 jutalom O©©©®®
1 nyer, á

í©

©

©
N 

<1=

Mezei egerek
tömeges és biztos kipusztitására ajánlom az ál
talam készített és már eddig is sok előkelő uradal
makban, nagyobb gazdaságo bán, ugyszinte több 
községekben a legjobb sikerrel használt 

egérmérget
labdacs alakban, eddigi tapasztal tok szerint I 
noldra 1 2 kiló elegendőnek bizonyult, 100 kiló 

ara 90 kor., öt kilós láda 6 kor.
SIPŐCZ ISTVÁN, 

gyógyszerész 
Pécsett, (Bárány, megye).

-Megrendeléshez hatósági engedélyt ké
rek mellékelni.

(429.)
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kemigráfiai műintézete
Budapest -f- 

Kossutli Lajos-utcza 15. sz.

© © •

©
0

©
©

Klisék
mindennemű- nyomtat- 

vány ké/>es illusztrált kiállítása 
számára, a leyiutányosahb árakon vál

laltatnak is a Icyt'ókHetésebben 
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50,000 "’£X 13.160,000

. ... feSSsfeSéifeii i»
Nyújtsunk kezet a szerencsének!

Már sokan szerencsések lettek 
egy nálunk vásárolt sorsjegygyei! 
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb új
ból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre 50,0001 
pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nyeremény
jegyzék szerint a sorsjegyek felét pénznyeremény
nyel húzzák ki és egy külföldi sorsjáték sem képes 
aránylag ily nagy nyereményeket felmutatni, mint a 

mi magyar osztálysorsjátékunk.
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben 

egy millió korona. 
Egészben tizenhárom millió korona lesz kihúzva 

és az egész vállalat állami felügyelet alatt áll E 
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: K

egy nyolezad (78) frt — 15 vagyis j.50 korona 1 
n H

n jg
utánvét mellett vagy az összeg előzetes beküldése K 
ellenében Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrende
léseket eredeti sorsjegyekre.
f. é*  novernb, lió

mely napon a húzás kezdetét veszi, 
kérünk hozzánk beküldeni.

6.50
3.—
6.—

„ 3.—
„ 6.- 
„ 12.-

Török 1. és Társa
BANKHÁZ-------
Budapest, <421>
“Váczi-lzöricLt -átsu.

Muzeum-körut II. 
riUMJdlIhlldídfti VI., Erzsébet-körut 54.
Sok és nagy nyereményt fizettünk már ki ve

vőinknek és pedig rövid idő alatt körülbelül három 
és fél millió koronát.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA főelárusitók Budapest.

Kérek részemre....................... L öszt, m. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti
sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

( ntánvéíclezui kérem ( A nem tetsző
Az összeget korona összegben ( postautalványnyal küldöm. ( törlendő.

s<F-
N
Ü

T,c

(-115.)
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^Mhöpú'lökjjjg-

ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb. P

ABALANCESEPARATOR
lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat. s

MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁRELSŐ

FUCHS és SCHLICHTER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

(292. II.)

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

i
FUCHSésSCHLICHTER.
Budapest, Vl.Jász-utcza 7.

tejgazdasági eszközöket

vagy gépeket vetw.i szán

dékozik I 

tehenészetet akar be

rendezni !

tejgazdasági telepet kí

ván teiáliitani !

tejszövetkezetet óhajt 

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácscsal.

(244.) részvény társaság.

ezelőtt: Ffaiihaiiser X
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

Faragó-féle

Csüdsömöp-keswcs.
Biztos hatású szer, csüdsömör, fiám és nyeregtörés ellen. 

Faragó-féle 

Verseny fluid.
Izom, ízület-rándulás, valamint rokkantság esetében 

kitűnőnek bizonyult.
Mindkat szer, környékbeli több nagyobb uradalomnál, vala

mint kisebb gazdáknál kipróbálva;
több év óta igen jó eredménynyel használtatik.

Kapható a feltaláló és készítőnél

F A R A G Ó Ö » Ö N
gyógyerésznél (381)

Tót-Komlós Békés-megye.
1 nagy tégly Csüdsömörkeuöcs . . . . . 2 korona.
1 kis „ „ ... ■ • 1 „
1 üveg Versenyfluid 3 deciliter . , . ■ ■ 2 „

és európai gyökeres szőlővesszők.
SzokVánymíníSéfiben teljes jótállással, fajtisztán és minden hi

bától mentes. A melyen leszállított árakról, az előleg nélküli 
megrendelésről s a szokványminős ígtől csak csekély részben is 
eltérő oltványoknak saját költségemen! visszaviteléről az ingyen 
és bérmentve küldendő árjegyzék nyújt teljes és kimerítő fölvi- 
lágositást.

Ripáría-PortaliS (valódi Gloíre de Montpellicr). 
fiugeStriS-MontíCűia (azonos cs teljesen fajtiszta).
Élökerltés (élősövény) csemeték. GledítSChla (Koronatövis, 

Krisztustövis vagy tüsk4slcpényfa).
Árjegyzékek ingyen cs bérincntvr küldetnek. Ezen katalógus 

megszerzése minden birtokosnak igen érdekében .áll, meg azok
nak is, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne nemcsak 
az árak jegyzéke foglaltatik, hanem számos oly közlemények, 
melyek a gazdának nagy szolgálatot tesznek. — tartalmazza 
ezeken kívül az összes szőlőfajok leírását, irt rnőkrprsségct, 
vidékcnkénli viselkedését, metszését, betegségekkel szemben 
ellenálló képességét cs más gyakorlati tudnivalókat, úgyszintén 
az élfisövény-ldepilés rrn dki vttli eredményeit, melyek minden 
gazdára nagy rlőnynvrl bírnak. — Czim : Kttnclléki első szőlő*  
oltvány-telep. Nagy Gábor, Nagy-Kágya, u. p. S/ékrlyhid.

Kitűnő minőségű slavoniai

nemkülönben mindenféle erdészeti magot 
ajánl a

„Magyar magpergető gyár, Faragó 

(4ii.) Béla Zalaegerszegen."

Minden kiállításon kitüntetve, legutóbb
Párisban ezüstéremmel.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Stáció Méz!
A legfinomabb erdei szinméz 8/s 

kilogrammos üvegekben á 1 koro
na, kapható az „Erdélyi Gazda," 
kiadóhivatalánál: Kolozsvárit, Deák 
Ferencz- (Bel-Közép-) utcza 13. szám 
alatt. (375.)
W" Vidéki megrendelések bérment

ve, utánvéttel!▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Elsőrangú mükiállitás. (366.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k status-palota.
Belépő dij: 20 kr. gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap
délelőtt 9-től, este io óráig.

Minden hétre új müsorozat.
Ezen a héten:

Krisztus kínszenvedésének színjátéka 
Ober-Ammerg-anban.

A t. ez, gazdaközönség becses 
(<fe) figyelmébe!
Jutányos árban eladó 5 drb. 3000 kiló hordképességü
4 méter hosszú és 2 méter széles tolósúlyrendszerü uj

ipST hídmérleg!
8 drb. 1500 kiló hordképességü, erős vaskorláttal el

látott új százados 

marhamérleg!
7 drb. 1000 kiló hordképességü és 9 drb 500 kiló- 
hordképességü sáp- tizedes mérleg '7~': az összes

súlyokkal együtt, minden mérleg hitelesítve I

Becserélek ócska marhamázsákat új hídmér
legre vagy új marháin érlegre!

C®- Javításokat pontosan eszközlök l

Oéraes ümó,
mérlegműszerész,

BUDAPEST, VII., Dohány-utcza 78.
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Fairbanks mérlegek
A szabadalmazott ■F’aírftazjks-mérlegek százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaltatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz,Andrássy- 
út 14. czimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS 
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

Andrássy-út 14.
Gyár: Külső Váczi-út 156.

Szép munkáért és 
haladásért.

Jó és szép munkáért.
Jő, szép munka és 

haladásért.

Klaszovitt György
szíj és nyereggyártó 

ZKZolozs'várt "CTnió -intcza
Raktár mindennemű koosíkázó és lovagló szerelvényekből, urak és hölgyek, valamin 

a cs. és k. tisztek részére előírás szerint.

Minden előforduló szíj és nyereggyártó és táskásmunka készítés.

Használt hámok és nyergek mindig kaphatók, használt tárgyak megvétetnek vagy 
becseréltetnek (363.)

Téli és nyári lótakarók raktáron vagy megrendelésre.

Takarítószerek bármely szinü bőrhöz kaphatók.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
A t. ez. nagyközönség becses tudomá

sára hozzuk, hogy külmagyar-uteza 49- sz. a. 
levő
Ipari (ezelőtt Sigmond-féte) szesz

gyárunkban 
f. Iaó 22-étől kezdve 

marlialiizlalásra kiválóan alkalmas sűrű 

kénsavmentes 
nyers és szárított moslékot 

hozunk forgalomba.
A kiszolgálás reggeli 4 órától kezdve 

egész napon át történik.
Kolozsvárt, 1900. október hóban. 

Kiváló tisztelettel
(455.) Czell Frigyes és fiai.

Telefonszám 25

VWVWVWWVWWT

Első erdélyi ablakredőny-gyár
FRIEDMANN ADOLF

KOLOZSVÁRT.

A helyben (Nádas-utcza 12. szám a.) létesített 
ablakredöny-gyárban mindennemű szövött 
redőny, jalousia és görfüggöny megrendelés 

szerint gyorsan és pontosan készül.

Megrendelések a tulajdonos lakásán Nagy- 
malom-utcza la. szám alatt (Bányai ház) levő 

irodában is eszközölhetők.

Minták és árjegyzék kívánatra bérmentve.

(381.) Első erdélyi ablakredöny 
jalousia és faszövőgyár.

Eladó elsőrendű szölő-ojtványok
Miniszteri szokványminőségben

és kitűnő

asztali Ó- és UJ hegyi borok
nagy mennyiségben!

Gyökeres ojtványok: Bakar Piros, Erdei fehér, Bá- 
csó vagy Juhfark, Portugizi, Olasz Rizling, Rajnai 
Rizling, Ropogós gyöngy, Madeleine Angevine, Made- 
leine royal ezre 100 frt első osztályú. Sima zöld 
ojtvány ugyan ezen fajokból ezre 60 frt első oszt., 
mind Rupestris és Rip. portalis alanyba vannak ojt- 
va, kapható nagy menynyiségü Othelló sima vessző 

ezre I. oszt. 6 frt. Delevardt sima 25 frt.
Megrendeléseket elfogad :Sándop József
Bihar-Diószegen. (48o>

Eladó gyümölcs és szőlő oltványok.
A zilahi in. kir. állami faiskolában f- év őszén 

a következő I. rendű gyümölcs-, szőlő oltványok és 
amerikai vadvesszők kerülnek eladásra:

Almai Angol téli arany pármén, Batul és 
Londoni pepin.

Vörfn, Angoulemei herczegnő, Nemes kolmár, 
IvUliui Erdei, Hardenpont és Napóleon vajonezok.
Chilim ■ Beszterczei.Ageni és Althan ringló,továbbá 
wZ.ll Vili papír héjú dió és kajszin baraczk.

Szőlő oltványok: Bakator és Oportó 

Amerikai vad vesszők: nis és Rup. Monticola.

Az árait jutányosak.
Előjegyzések, melyek csak deczcmbcr 1 sőig 

fogadtatnak el, a faiskola kezelősegéhez intezendők,

A kezelőséof.o

Kwizda-féle Restitutionsfluid.

40 év óta udvari istállókban, c nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbitésie, rá ugatod zásnál az 
idegek merevségénél stb A lovakat az idoinit.ásn.ál 
kiválót tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védj egy gyei, kaphatót Ansztria-M.agyarorsz.ág összes 

gyógyszert áraiban és drogneriáiban.

Franz hh. Kwizda ;:“A,kA' 1SFS#
kerületi gyógys törésinél Korneuburg, Bécs mollett.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
A11PITTAT0TT : 1S66. -SaMATÜTSEK JÓZSEF

férfi-, női- és gyermek-czipész üzleteKolozsvárig (442.)

Mátyás király-tér 2. szám alatt.
1885. budapesti országos kiállításon jury-tag.

Ajánlja dúsan ellátott

Sipö-Raktárát
a helyi és vidéki t. közönségnek.

!
! Megrendelések beküldött mérték vagy láb- 
j beli-minta után a legjobb anyagból és divat 
j szerint lehetőleg gyorsan teljesittetnek.

i VVVVVVVVWVVTT
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IH 0 T T E R F. J. R, Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez zZZ-^trásse^S^ZZ^"

Hotter-féle Absorbinol
'|, palack frt 6— *|. 2 palack frt 3.50.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

Eltávolít mindennemű kinövést és 
zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatokr 
nál, patabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
’li tégely 2 frt. tégely 1 frt. 20

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyógykészitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Baktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.
Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér, Dr. Egger Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
czi-körut 17. és TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack írt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hgtter I. és II. sz. disznópora
1 kiló Irt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez: 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo

nattal való bevonását; píncze, padlás, felső világossági, 
niagtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 

rosták, szén, koksz, kavics válogatásához ; szikrafogók 

gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szeleit) > s lóher- 

rosták Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté

sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és- 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb

törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.)

Magyar királyi

Ősz s

szabadalmazatt

A VII. sorsjáték első osztályának húzása 1900. no

vember hó 15. és 16-án történik. A játékterv a régi marad. 
Betét: * 1/1 = 12 kor., 72 = 6 kor.,'1// = 3 kor., 

78 = 1 kor. 75 fillér.
Huzási lajstrom és portóköltséget nem számitok. — Meg

rendeléseket postautalványnyal kérek.

Teleki Zsigmond
föelárusitó PÉCSETT. (478>

Szőlővessző árjegyzéket kívánatra küldök.

BENYOVITS ISTVÁN
KOLOZSVÁRT,Wesselényi Miklós-utcza 16. (Angol Királynő szállodával szemben)

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására- hozni, hogy a mai kor 
gényeinek megfelelően berendezett

szíjgyártó üzletemben 
bármi nemű e szakmához tartozó tárgyak dús választékban, szabott és jutányos
ár mellett kaphatók.

Megrendeléseket magyar, német, franczia. angol minta szerint, rajz vagy 
fénykép után elvállalok, a legkülönlegesebb kívánalmat kielégitőleg, helyben 
vagy vidéken, a legpontosabban kitűnő és tartós előállításban, olcsón teljesitek. 
ugyszintén javításokat is. Kiváló tisztelettel

BENYOVITS ISTVÁN
szíjgyártó.

g-g-y Vidéki megrendeléseket, úgyszintén javitásokat gyorsan, pon
tosan és legjutányosabb árban teljesítek. TRB

aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

r
Első alföldi legnagyobb kocsigyarto telep.

Számos kiállításon arany éremmel kitüntetve. (371.)

Ifj. Hodáes János kocsigyártó
Szeged, Kistisza-utcza 4. szám.

Úri kocsik nagy választékban raktáron. TtK-i 
Képes árjegyzék kívánatra ingyen, bérmentve.

Megrendelések hinlók átalakítására és fényezésére pontosan teljesittetnek.

életbiztosító társaság
Edinburghban, Angolhon..

Alapittatott 1825.

Magyaországi fiók: Budapest, V. kér., Fürdő-u. 4.

Évi bevétel.............................  . .
Kiutalt nyereményrészek . . . .
Vagyon .... ........................
Halálesetek folytán kifizetve .

28,750.000 korona 
150,000 000 „
230,000.000 
478,000.000 „

A „STANDARD" kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony díjak. Szabad világkötvények. Kötvények ér- 
venyben tartása dijlizetések elmulasztásánál. 'í’ó'késités. és előre megállapitott- 
visszaváltási érték. Mcgtámadhatatlanság Feltétlen fizetés öngyilkosság esetében 

egy7 évi fennállás után. Szabad háború biztosítás népfelkelők részére.

IDijtá/blázatols: kívánatra Ir’ü.ldetxaels:-
Erdélyrészi vezgriigynökségek :

Kolozsvár: Kauntz József Ferencz József-utcza 17. (453.)

Brsssó: Czink K. Tehén-tér.
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u,: 13. sz. emelet.

DSC Előre fizetendő -35Q

KIS H I R D ET É S E K.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ád 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg me’lékeltetik

Ezen rovatban minden 20 Q cin., vágj ennél kisebb területű 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára: 48 korona 

mely ewiegye en en , vagy jávoriként is fizetbeto.A hiidetés legkönnyebben megrendelhető utatványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 
szó 4 er vagy' minden i cm. 5 fillér. Tudakozódásoknál csak a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik 1

Alkalmazást keresők:
(Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal bíró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke
res. Időszaki megbízá

sokra is reflektál.

Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 336. szám 
■alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 3ö6. 
■szám alatt megtudható 

a kiadóhivalban.

Egy gépész állást ke
res. Czime (336.) alatt 

a kiadóban.

Kertész,
nos , gyermektelen, 40 
éves, a gazdasági kerté
szetben, törpe fa. konyha- 
•és gyümölcskertészetben 

elsőrendű bizonyítvá
nyokkal képzettségének 
.megfelelő jobb állást ke
res újévi belépésre. Szives 
Ajánlatot keres Bischoff 
Érne, Kassa, Kalvária- 
uteza 7. szám. (477.)

Uradalmi segédtiszt, 
több évi praxissal, úgy 
belsőségben, mint kül
sőségben kellő jártas

sággal januárban helyét 
•óhajtja változtatni. Czim 
a kiadóhivatalban (476.)

Ajánlkozik 
földmives-iskolát jó ered
ménnyel végzett, 21 éves 
keresztény fiatal ember 
bármiféle gazdaságba, 

mint gyakornok alkal
maztatni azonnali belé
pésre. Czim Bagossy Ist
ván, Zsibó, Szilágymegye. 

(466.)

Gépész kovács 
éves állást keres urada
lomban, szerszámmal ren

delkezik
Czime: Márhoífer Jakab, 
Budapest, Ó-Buda, Fila- 
tori-út 1954. sz. t (467.)

Medgyesi íöldmives- és 
sárvári tejgazdasági szak
iskolát végzett nőtlen fia
tal ember, ki a magyar, 
német és a román nyel
vet bírja, megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhiva

talban 472. sz. alatt.

Betöltendő állások:
Gazdatiszt kerestetik, ere- I 
ljes, k<•)íz,d.t es szorgnl- I 
más Allasátazoiinal elfog, 
laihat ja. l'zimet a., ad
a Kiadóhivatal.

Különfélék.
Ill-IK KIADhS.

„A szarvasmarhatenyész
tés alapvonalai11. Pályadí j
nyertes mű 62 ábrával. 
Irta Monostori Károly ta
nár. Megrendelhető' szer
zőnél, Budapest, állator
vosi főiskola és minden 
könyvkereskedésben. Ára 
160 fillér. (454.)

„Zöldfa vendéglő"
Kolozsvárt.

A vidéki intelligentia ta
lálkozó helye.

Olcsó és tiszta szobák, 
olcsó s jó ételek s italok. 
Pontos kiszolgálás. Külön 

istálló és kocsiszín.
Tisztelettel

Manás József
(356.) vendéglős.

A Magyar Kerámiái gyár 
részv. társ. Budapesten. 
Iroda VIII. József-körut 
14. Telefon: 52—74, Gyá
rai: X., Kőbánya, Őhegy, 
Telefon 53 - 09 Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a 

keramit feltalálójának 
személyes vezetése mel
lett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burko
lására kitűnőnek elismert 
keramit köveit és kera

mit lapjait. (437.)

DROGUERIA.BURGER FRIGYES
KOLOZSVÁR,

(358.) raktára.

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús

Csikmegyében,
Tusnádfürdőn az újonnan föl
épült és már 50 év óta ismere
tes „Három huszár14 s álloda halál
eset következtében eladó, esetleg 
bérbeadandó. Ez az újonnan be
rendezett szálloda 20 évre adó
mentes és 50 lakóhelységbol áll, me
lyek között 86 teljes modern 
bútorzata és fehérnemű kész
lettel ellátott vendégszoba van. 
Ezekhez járulnak : égj- 200 sze
mélyre berendezett és porczellán 
edényekkel, berndorfi evőkesz- 
lettol ellátott étterem, tágas 
konyha, 2 nagy főzőkeincnczévct 
és’teljes berendezéssel, továbbá 
fa-, mosó- és majorság kamrák, 
pínczck stb. Bővebben értekez
hetni a tulajdonosnál, Szemerjay 
Istvánnál, Brassó, páfyaudvar. (410.)

Horziiiai] Zsiimoí és társa 
vízmentes szövet és 
takaró-ponyva gyáro
sok. Szabadalmazott 
új találmányit, kipró
bált soha nem rotha
dó vízmentes 'zövetek. 
Iroda és raktár: Buda
pest, V. Váczi ut20. 
c.vár: Erzsébetíalva 
(Budapest, mellett.) 

(14 9.)

Minta hentes üzletLévay János
Kolozsvár <391-)

K. monostor-u. Megyeház 
mellett.

A n. é. közönség becses 
pártfogásába ajánlja 

minden különleges 

hentes árúit.
Vidéki gazdák figyelmébe!

„Orient szálloda" 
kávéház és étterem 

KOLOZSVÁRT, Nagy-utcza.

A modern kor igényeinek 
megfelelően átalakított ven
dégszobák ; naponként 85 
krtól följebb.

Az ételek háziasak, olcsók, 
borai valódiak kiszolgálása 
olcsó és pontos. Szives párt
fogást kér: (352.)

a szállótulajdonos.

Első magyar 
üveggyár 

részv.-társaság 
Budapesten, Ferencz József-tér 

8 SZ. (í17.)
(Béla-uteza sarkán.) 

Asztali készletek 
kristály-üvegből.

Herencsvölgyi gyárunk
ban készül a magyar kir. 
udvartartás összes üveg

készlete.
Tizenkét személyre való 
készletek 5 ? darab 13 ko

ronától 200 koronáig.
Képes árjegyzék kívánat
ra bérmentve küldetik.

Csiszolt és préselt 

ssŐló'-mosó.

B. Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
főherczegnő udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mííbutor és épület 
asztalos munkák és 
parqiiette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1869. (463.)

Jövedelmező
(479.) foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztcssc- 
gás egyének', kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizet és is. A jánla

tok intézendök

FÜCHS EL.

váltóhá2ához Budapest, IV., 
Kccskeméti-utcza 1

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petróleum-lám
pák, légszesz és villany- 
világitási testek, minden
féle fémdiszműczikkek 

stb. Raktár: Kolozsvárt, 
Wesselényi-u 20. (452.)

Első egyedüli magyar zon
goragyáros THÉK ENDRE. 
Főraktára: Budapest, 
Üllői ut 66 a gyárban ; 
fiiikraktára: Kolozsváron, 
Unió-utcza 12. sz. Farkas 
Ödön igazgatónál. (450.)Zeiler Géza

épület és mübádogos 
KOLOZSVÁRT

Mátyáskirály-utcza 4 sz.

Ajánlja: saját találmányn 
mézpergetőit, vajködülöjét 

és istállólámpáit.
Mindennemű bádogos mun
kát s javitssokát jutányos 

áron elfogad. (392.)

Biasini szálloda
Kolozsvárt.

Vidéki urak találkozó 
helye.

A legkényesebb Ízlésnek 
is megfelelően átalakított 
szobák, étterem s kávé- 
ház. — Jó és olcsó ételek 
s italok. — Figyelmes és 

pontos kiszolgálás.
Valkovies Samu

(349.) tulajdonos.

AU hazai szövetből 
ftl készült ruhában 

akar járni, az forduljon 
megrendelésével

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozs
várt, Deák Ferencz- (ez
előtt Belközép-) utczában 

van. (459.).

ELADÓ TINÓK ül
Gazdálkodás felhagyásá
val 28 darab 2 és fél éves 
magyar fajú ökör-tinók 
eladók. — Értekezhetni: 
Nagy-Várad,n agypereczes- 
utcza 733. sz. tulajdonos : 
Győrffy Lászlóval. (456.)

Nyulrágás ellen biztositó 
nádoltványvédőim százát 
vasúdig 8 koronáért, to
vábbá legkiválóbb fajtájú 
5 éves alma- és körte
oltványaimat Diósgyőrből 
egy koronájával szállítom. 
Kerékgyártó Elek tanár, 
Budapest, Ilédervári-nt- 

cza 29 (438.)

Simonffi István me- 
zó'gazdasági gépgyára, 
vas- és fémöiitődéje 
Kolozsvárt, Kíiltorda- 
nteza 4 8. sz. Telelőn 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (ir,.i.) 

OSVÁTH PÁL 
puskamüves, fegyver
éi vadászati czikkek 
raktára Kolozsvárt,bel- 
közép-uteza 23. sz 

Mindennemű javítá
sok, becserélések, új 
agy készítés, csőbar- 
nitások stb. a legjutá- 
nyosabb árak mellett 
vállaltainak fel és pon
tosan teljesittetnek.

(458.)

A t. ez. gazdaközönség 
figyelmébe! Van szeren
csém a közelgő idény al
kalmából gazdatiszteket, 
szeszfőzőket, gépészeket, 
valamint e szákmába vá- 
gá alkalmazottakat min
den díj és költség nélkül 
ajánlani Krakauer Ármin, 
mezőgazdasági személy
zet elhelyező intézet. Vá- 
czi-körút 19. sz. ' i460.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT,

zongora, harmonium 
és czlmbalom

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 

I forintig terjedő'árakon 
részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi harmoniiimok, 

valamint Schunda-féle 
czimbalmok.

(462.)

Hazafiak!
Üzletünknek 3Ö év óta megszerzett jó hírnevét továbbra 

is fenntartani óhajtjuk, daczára hogy az általános árfslefflSléS 
bekövetkezett, üzletünkben még a régi jutányos árban szolid 
kiszolgálás mellett minden kézniíí, rővidárii, vásznak, czipő, kalap 
és gyermekjáték kapható és iparkodunk a külföldi árukat honi 
készítménnyel kicserélni. Nagy raktár zsebro-bőrből, különleges 
férfi és női kivágott gombos és magas fűzős czipő árukban.

Monogramotok És hímzések a legújabb minták Jntányosan előnyomattatnak.

Központi nagy áruház!

KOHN LAJOS ÉS TÁRSA
Kolozsvár, belhid-utczá 24. (a m. kir. posta-palota mellett.)

-»'" I*
-»j Saját gyártmányú hegedűk, gordonkák, gitárok, 1~ 

eiterák, czimbalmok, fa- és réz fnvóhangszerek, >*  
*'! valamint azok alkatrészeinek nagy választékú
». raktára; t.ov;í.iil»;í német, és olasz húrokat j>

3 Braun MiHiály >
"i hangszergyáros (347.) >«.
Z KOLOZSVÁR, Wesselényi Miklós-u. 18/a. jl 

: 2; Mindonneniü javítások pontosan és olcsón £ 
I 2; eszközöltetnek. )•■
j “1 Vidéki megrendelések gyorsan teljesittetnek. £ 
! < Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmenfve. I*  
i » ■ ' ' ' ............,.................. ,   ..........
I Z » » ♦ • ♦ » ♦ • ♦ t I ♦ ♦ t » t » »

Telivér poland chi- 
na tenyészkanokat 
elad: OrdódynéJIailáth 
Gizella, Budapest, Mu- 

zeum-körút 7. sz.
(469.)

(436.)

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák . berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191 

(470.)

Készpénz-köicsön 
földbirtokokra és házakra, 
a valódi becsérték három
negyed részéig, Il.helyre is, 
törlesztésre. Birtokos föl
mondhat bármikor, pénz
intézet nem. Lebonyolítás 
14 nap alatt. Konvertálás 
bélyeg- és illetékmentes. 
Semmi előleges költség. 
Beküldendő csakis telek
könyvi kivonat, valamint 
kataszteri birtokiv-máso- 

lat.
Ingatlan- és Jelzálog- 

Forgalmi-Intézet, 
Budapest. VI.,Váci-körut 39. 
Tíz esztendei fönnállása 
óta 170 millió korona köl
csönt konvertált. (461.)
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1

Chicagói aratógépgyár.
kJ

'* l|Fl rrffi.,

■i-íí
és

arany érmekkel kitüntetve

Parisban az 1000. évi
világRiálIitáson.

A legnagyobb kitüntetésék
gj

aratógépek és kévekötűfonalért, gW 
fi/ S»>.í8j4

ofey
jM-

íiSSIfe

Minden versenyen első f

Kitűnő minőség, bámulatos 
munka.

F
I

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

> 6 Ne rendeljen gépet a agy kévekötő
fonalat, mielőtt a

•_ *»•».  ••

HMc Cormick-féle gépeket
látta s azok árát megtudta.

Iroda és raktár

William J. Stillman
(408)

igazgató.

W’aaáM*  wf"

MKtobMiíK
“ ív* *'  * f

rs

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llolÍTy-híiz.)


